
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

CLIPPING E CURADORIA DE NOTÍCIAS 

13.11.2023 



 
 

ÍNDICE 
 
 

1. RELATÓRIO 
 
   Notícias Sistema Fecomércio RN: 
 

2. Alta do ICMS encarece alimentos, mostra estudo 
 

3. Alta do ICMS ajuda a elevar custos com alimentos no RN 
 

4. 29 MARCAS CELEBRAM O RECONHECIMENTO 
 

5. 29 MARCAS CELEBRAM O RECONHECIMENTO 
 

6. Estados que não aumentaram o ICMS têm maior crescimento de arrecadação 
 

7. Estados que não aumentaram o ICMS têm maior crescimento de arrecadação 
 

8. Estados que não aumentaram o ICMS têm maior crescimento de arrecadação 
 

9. RN deve ter mais R$ 150 milhões, em 2024, com novo ICMS sobre a gasolina e 
etanol 
 

10. RN deve ter mais R$ 150 milhões, em 2024, com novo ICMS sobre a gasolina e 
etanol 
 

11. Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do Potengi prorrogam período de 
inscrições para vagas gratuitas 
 

12. Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do Potengi prorrogam período de 
inscrições para vagas gratuitas 
 

13. Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do Potengi prorrogam período de 
inscrições para vagas gratuitas 
 

14. Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do Potengi prorrogam período de 
inscrições para vagas gratuitas  
 

15. Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do Potengi prorrogam período de 
inscrições para vagas gratuitas  
 

16. Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher é inaugurada em Lagoa Nova. Confira detalhes! 
 

17. Inauguração da Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher acontece nesta sexta-feira em 
Lagoa Nova 

 
18. Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher é inaugurada em Lagoa Nova/RN 

 



 
 

19. TÚNEL DO TEMPO 
 

20. Natal recebe o 4º Fórum de Soluções Empresariais no dia 18 de novembro 
 

21. NATAL RECEBE O 4º FÓRUM DE SOLUÇÕES EMPRESARIAIS NO DIA 18 DE 
NOVEMBRO 
 
Notícias de Interesse: 
 

22. Gerente do Observatório MAIS RN, da FIERN, participa do 14º Congresso Brasileiro 
de Gestão Ambiental 
 

23. Grupo de Teatro Clowns de Shakespeare celebra 30 anos com 30 horas de 
programação gratuita 
 

24. Grupo de Teatro Clowns de Shakespeare celebra 30 anos com 30 horas de 
programação gratuita 
 

25. Participa Natal atende mais de 6.200 pessoas em Felipe Camarão 
 

26. Tem Participa Natal nos Bairros neste sábado, 11, em Felipe Camarão 
 

27. Educação ambiental da Semurb estará no Participa Natal deste sábado (11) em 
Felipe Camarão 
 

28. Reforma tributária poderá deixar setor de serviços mais caro 
 

29. Reforma tributária poderá deixar setor de serviços mais caro 
 

30. Reforma tributária poderá deixar setor de serviços mais caro; Alíquota será maior e 
com menos créditos compensatórios 
 

31. Reforma tributária poderá deixar setor de serviços mais caro 
 

32. Preocupante: Mais de 730 mil empresas já fecharam no país em 2023 
 

33. Preocupante: Mais de 730 mil empresas já fecharam no país em 2023 
 

34. Pix tem novo recorde e alcança 175 milhões de transações diárias 
 

35. Pix tem novo recorde e alcança 175 milhões de transações diárias 
 

36. Pix tem novo recorde e alcança 175 milhões de transações diárias 
 

37. Pix tem recorde de 175 milhões de transações 
 

38. Setores com desoneração na folha de pagamento contrataram 800 mil a mais do 
que segmentos reonerados 
 



 
 

39. Setores com desoneração contrataram 800 mil a mais do que segmentos 
reonerados 
 

40. Venda e aluguel de imóveis é uma das formas mais seguras de investimento, afirma 
empresário 
 

41. Capas de Jornais 

 
42. GRÁFICOS  



 
 

RELATÓRIO 

Estudo da Fecomércio mostra que os estados do país que apresentaram maior crescimento de 

arrecadação do ICMS, até agosto deste ano, contabilizando um período de 12 meses, foram os 

que mantiveram a alíquota do imposto. Para a Federação, isso mostra como o aumento de 

imposto pode ser prejudicial ao RN. A conclusão está no estudo apresentado pela Fecomércio 

em audiência pública na Assembleia Legislativa do RN. Os estados de Santa Catarina e Mato 

Grosso do Sul tiveram aumento de 0,92% e de 0,82%, respectivamente, e são os líderes em 

crescimento da arrecadação no período analisado. 

A arrecadação própria do Rio Grande do Norte deverá ter um incremento anual de R$ 150 

milhões apenas com o reajuste em 12,5% da alíquota fixa (ad rem) do Imposto sobre Circulação 

de Mercadorias e Serviços (ICMS) sobre gasolina e etanol, que foi aprovado pelo Conselho 

Nacional de Política Fazendária (Confaz) para vigorar a partir de 1º de fevereiro de 2024. Esse 

acréscimo no caixa estadual deve ocorrer independente da manutenção em 20% da alíquota 

modal do ICMS, como o Governo pretende fazer. 

O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) está com vagas abertas para as 

novas turmas de Ensino Fundamental I nas escolas das unidades em São Paulo do Potengi e Nova 

Cruz. As inscrições referentes ao ano letivo de 2024 foram prorrogadas, com vagas disponíveis 

ainda para as turmas do 2º, 3º e 4º ano, e podem ser realizadas até o dia 17 de novembro. 

Inaugurado em Lagoa Nova uma Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher, na sexta-feira (10), e os 

atendimentos aconteceram nos dias 13/11 a 14/12. Serão ofertados exames preventivos e 

mamografias, com meta de atender mais de 800 mulheres. Os agendamentos podem ser 

realizados com os agentes de saúde do município ou presencialmente na própria unidade móvel 

até o dia 10 de novembro, enquanto houver vagas. 

O Rio Grande do Norte vai receber, no dia 18 de novembro, das 14h às 21h, o 4º Fórum de 

Soluções Empresariais. O evento, que será realizado no Hotel Senac Barreira Roxa, na Via 

Costeira – zona sul da capital potiguar, tem o apoio da Fecomércio RN, Sesc e Senac. 

Os desafios e oportunidades para a sustentabilidade na indústria foi tema de uma mesa-redonda 

no 14º Congresso Brasileiro de Gestão Ambiental (CONGEA), na tarde desta quinta-feira (9), no 

auditório do SEBRAE-RN. O gerente do Observatório da Indústria MAIS RN, Pedro Albuquerque, 

representou a Federação das Indústrias do Estado do Rio Grande do Norte (FIERN) no debate e 

falou sobre as repercussões do ESG para a indústria e para o desenvolvimento sustentável. 

O renomado grupo de teatro Clowns de Shakespeare, de Natal, está completando 30 anos. Para 

celebrar em grande estilo, eles apresentam [30 ANOS EM 30 HORAS], uma virada cultural com 

30 horas de programação gratuita a partir da próxima sexta-feira (17),  começando às 17h30min 

no TECESol, em Neópolis. A celebração segue até as 23h do sábado (18).  

A Escola Municipal Professora Maria Cristina Osório Tavares, situada no bairro Felipe Camarão, 

foi o local da quinta edição do Participa Natal neste sábado (11). A etapa de hoje foi um sucesso, 

e realizou mais de 6.200 atendimentos à população da Zona Oeste. O projeto vem consolidando 

sua missão de levar serviços essenciais à população nos bairros, e já registrou 24 mil 

atendimentos ao longo das edições anteriores, beneficiando moradores de Pajuçara, Planalto, 

Rocas e Lagoa Azul. 



 
 

A equipe de educadores ambientais da Secretaria de Meio Ambiente e Urbanismo (Semurb) está 

de volta com uma rica programação para o projeto "Participa Natal". Neste sábado, dia 11, a 

Escola Municipal Maria Cristina Osório Tavares, localizada no bairro de Felipe Camarão, receberá 

uma série de atividades destinadas a promover a conscientização ambiental. 

Aprovada no Senado na última semana, e com o texto pendente de nova apreciação na Câmara 

dos Deputados, a reforma tributária poderá encarecer os serviços em geral. Isso porque o setor, 

sem cadeia produtiva longa, se beneficiará menos de créditos tributários, uma forma, segundo 

o governo, de compensar a cobrança de impostos.   

De acordo com o Mapa de Empresas, divulgado pelo governo federal, no primeiro quadrimestre 

de 2023, foram fechadas 736.977 empresas no Brasil, número que representa um aumento de 

34,3% sobre o último quadrimestre de 2022, bem como um crescimento de 34,7% sobre o 

mesmo período em 2022. Ao mesmo tempo, neste mesmo período, foram abertas 1.331.940 

empresas, o que gerou um saldo positivo de 594.963 empresas abertas, e um total de 

21.020.285 empresas ativas no Brasil.  

O Pix, sistema de pagamentos instantâneos do BC (Banco Central do Brasil), atingiu um novo 

recorde diário de transações. Na última semana, foram 175 milhões de operações realizadas. A 

informação foi dada pelo presidente Roberto Campos Neto durante evento nos Estados Unidos 

nesta 6ª feira (10).  

Os 17 setores da economia brasileira incluídos na desoneração da folha de pagamento geraram 

800 mil empregos a mais do que os segmentos que foram reonerados durante o governo do ex-

presidente Michel Temer (MDB). Os dados foram levantados a partir do Cadastro Geral de 

Empregados e Desempregados (Caged) de 2018 a 2022. Eles são usados como elemento de 

pressão para reivindicar a sanção do projeto que prorroga a medida fiscal até 2027.  
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Estados que não aumentaram o 
ICMS têm maior crescimento de 
arrecadação 

 

Por Redação Tribuna do Norte 

Estudo da Fecomércio mostra que os estados do país que apresentaram maior 
crescimento de arrecadação do ICMS, até agosto deste ano, contabilizando um 
período de 12 meses, foram os que mantiveram a alíquota do imposto. Para a 
Federação, isso mostra como o aumento de imposto pode ser prejudicial ao RN. A 
conclusão está no estudo apresentado pela Fecomércio em audiência pública na 
Assembleia Legislativa do RN. Os estados de Santa Catarina e Mato Grosso do Sul 
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tiveram aumento de 0,92% e de 0,82%, respectivamente, e são os líderes em 
crescimento da arrecadação no período analisado. 

Para o consultor econômico da Federação do Comércio de Bens, Serviços e 
Turismo do Estado (Fecomércio/RN), William Figueiredo, a manutenção da alíquota 
permite que os investidores tenham visão de longo prazo, enquanto que a 
mudança constante do percentual retira a segurança para novos investimentos. 
Aliado a isso,diante do atual cenário fiscal do Governo do Estado, ele adverte que 
não há projeções palpáveis de que ele possa atuar como indutor do 
desenvolvimento local. 

Ele avalia a permanência da alíquota do ICMS em 20% no RN como negativa para 
o crescimento econômico local. Para entidades do comércio e setor lojista do 
Estado, ouvidos pela TRIBUNA DO NORTE, o aumento levou a perda de 
competitividade e quedas no faturamento. 

Embora o cenário nacional apresente estímulos para crescimento do comércio, 
como queda da taxa de juros e inflação e os programas voltados à redução da 
inadimplência, o Rio Grande do Norte não apresenta as mesmas perspectivas com 
o percentual vigente do ICMS. 

De acordo com pesquisa realizada pela Fecomércio, com a entrada da alíquota de 
20% em abril, o Estado apresentou queda na variação acumulada do varejo até 
maio. A partir de junho, ocorreu um crescimento para 1,7%, mas o percentual 
manteve estagnação até agosto. 

Perdas 

Enquanto a proposta de permanência da manutenção da alíquota do ICMS em 
20% tramita na Assembleia Legislativa, comerciantes já sentem os efeitos do 
percentual nas vendas. O presidente da Associação dos Empresários do Bairro do 
Alecrim (AEBA), que se posiciona contra a proposição, Matheus Feitosa, afirma 
que o aumento nos produtos tem afastado o público das lojas da região. Para 
2024, caso a alíquota continue em vigência, a previsão é de uma redução ainda 
maior. 

- “Não prevemos, no momento, que teremos fechamento de empresas, mas o 
volume de vendas será reduzido”, afirma. 

Na visão do presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de Natal, José 
Lucena, a permanência da alíquota em 20% é observada com cautela pela 
entidade. Isso porque, se por um lado a baixa na arrecadação pode levar ao 
atraso das folhas estaduais, por outro, a elevação do imposto vai continuar 
reduzindo a competitividade do Estado e as vendas no setor lojista. 

Uma alternativa, para ele, seria a redução gradual do percentual para que o 
Estado pudesse ganhar mais mercado e ter um diferencial frente a outros estados. 
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Estados que não aumentaram o ICMS têm maior crescimento de arrecadação 

Tânia Rego/Agência Brasil 

Estudo da Fecomércio mostra que os estados do país que apresentaram 
maior crescimento de arrecadação do ICMS, até agosto deste ano, 
contabilizando um período de 12 meses, foram os que mantiveram a 
alíquota do imposto. Para a Federação, isso mostra como o aumento de 
imposto pode ser prejudicial ao RN. A conclusão está no estudo 
apresentado pela Fecomércio em audiência pública na Assembleia 
Legislativa do RN. Os estados de Santa Catarina e Mato Grosso do Sul 
tiveram aumento de R$ 0,92 bilhão e de R$ 0,82 bilhão, respectivamente, 
e são os líderes em crescimento da arrecadação no período analisado. 

Para o consultor econômico da Federação do Comércio de Bens, Serviços 
e Turismo do Estado (Fecomércio/RN), William Figueiredo, a manutenção 
da alíquota permite que os investidores tenham visão de longo prazo, 
enquanto que a mudança constante do percentual retira a segurança para 
novos investimentos. Aliado a isso,diante do atual cenário fiscal do 
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Governo do Estado, ele adverte que não há projeções palpáveis de que ele 
possa atuar como indutor do desenvolvimento local. Ele avalia a 
permanência da alíquota do ICMS em 20% no RN como negativa para o 
crescimento econômico local. Para entidades do comércio e setor lojista 
do Estado, ouvidos pela TRIBUNA DO NORTE, o aumento levou a perda 
de competitividade e quedas no faturamento. 

De acordo com William Figueiredo, o aumento da alíquota do ICMS de 
18% para 20% no Estado gerou a queda local da competitividade no 
mercado, levando os consumidores a optarem por comprar produtos em 
estados vizinhos e lojas online. Isso porque, embora o aumento no imposto 
seja de 2 pontos percentuais, para os produtos finais esse percentual sobe 
para 14 pontos percentuais. “É uma perda grande de competitividade. 
Qual segmento consegue dar hoje um desconto de 14%, seja uma 
indústria ou comércio?”, ressalta. 

Embora o cenário nacional apresente estímulos para crescimento do 
comércio, como queda da taxa de juros e inflação e os programas voltados 
à redução da inadimplência, o Rio Grande do Norte não apresenta as 
mesmas perspectivas com o percentual vigente do ICMS. De acordo com 
pesquisa realizada pela Fecomércio, com a entrada da alíquota de 20% em 
abril, o Estado apresentou queda na variação acumulada do varejo até 
maio. A partir de junho, ocorreu um crescimento para 1,7%, mas o 
percentual manteve estagnação até agosto. 

William Figueiredo esclarece que, além do ICMS, as vendas no comércio 
são fortemente estimuladas pela geração de emprego e renda, uma vez 
que a presença de pessoas com carteira assinada e capacidade de abrir 
crédito influencia no poder de consumo. “A gente observa na geração de 
emprego do Rio Grande do Norte que ela está abaixo do seu nível de 
economia. É a 6º economia da região Nordeste, mas temos o 7º nível de 
geração de emprego”, complementa o especialista. 

Na visão do consultor econômico, nesse sentido, manter a alíquota em 
20% é desestimular a abertura de novas empresas e investimentos no 
Estado. Em 2024, aponta, a previsão é de uma redução no crescimento 
econômico local em relação a este ano. “Se eu não tenho um aumento no 
comércio, também não tenho aumento nos empregos e nas vendas. Logo, 
não temos aumento na arrecadação”, afirma. 

Os problemas observados atualmente, contudo, também apresentam 
consequências a longo prazo. Isso porque a estagnação na atividade 
econômica, seja ela no comércio, ou na indústria, abre margem para que o 
Rio Grande do Norte tenha uma participação menor no imposto único 
proposto pela reforma tributária. “Só tem um jeito da fatia da 
representatividade do Estado aumentar na distribuição do futuro imposto 



 
 

a ser criado junto à reforma tributária, que é ele reativar as vendas e seus 
setores industriais para dar competitividade e aumentar a arrecadação 
mais que os outros estados”, adverte William Figueiredo. 

Perdas 

Enquanto a proposta de permanência da manutenção da alíquota do 
ICMS em 20% tramita na Assembleia Legislativa, comerciantes já sentem 
os efeitos do percentual nas vendas. O presidente da Associação dos 
Empresários do Bairro do Alecrim (AEBA), que se posiciona contra a 
proposição, Matheus Feitosa, afirma que o aumento nos produtos tem 
afastado o público das lojas da região. Para 2024, caso a alíquota continue 
em vigência, a previsão é de uma redução ainda maior. “Não prevemos, no 
momento, que teremos fechamento de empresas, mas o volume de 
vendas será reduzido”, afirma. 

O empresário Severino Ramos Vasconcelos, dono de uma loja do Alecrim, 
compartilha que o andamento do seu negócio está acontecendo com 
muitas dificuldades. Atualmente, a empresa conta com 37 funcionários e, 
embora não tenham ocorrido demissões, não foi possível admitir a equipe 
prevista para o fim deste ano. “Está todo mundo trabalhando no limite. A 
gente permanece aberto, continuamos trabalhando com a perspectiva de 
que isso vai passar. Agora quanto tempo vai durar não sei e, também, não 
sei quanto tempo os comerciantes do Alecrim irão aguentar”, relata. 

Segundo Rodrigo Vasconcelos, representante da organização Viva o 
Centro Natal, o comércio da Cidade Alta já vem sofrendo com descaso do 
poder público, abandono, fechamento de lojas e altos preços dos aluguéis 
ao longo dos anos. Com o aumento da alíquota em 20% neste ano, 
especialmente, ocorreram quedas nas vendas e o consequente 
agravamento da situação do local. Em alguns setores como vestuário, de 
agosto a setembro deste ano, ele cita que as perdas no faturamento 
chegaram a até 45%. “O governo deveria reduzir o custo da máquina 
pública e não impactar o comércio e a população”, defende. 

Na visão do presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de Natal, 
José Lucena, a permanência da alíquota em 20% é observada com cautela 
pela entidade. Isso porque, se por um lado a baixa na arrecadação pode 
levar ao atraso das folhas estaduais, por outro, a elevação do imposto vai 
continuar reduzindo a competitividade do Estado e as vendas no setor 
lojista. Uma alternativa, para ele, seria a redução gradual do percentual 
para que o Estado pudesse ganhar mais mercado e ter um diferencial 
frente a outros estados. 

Com informações da Tribuna do Norte 
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Estudo da Fecomércio mostra que os estados do país que apresentaram maior 

crescimento de arrecadação do ICMS, até agosto deste ano, contabilizando um 

período de 12 meses, foram os que mantiveram a alíquota do imposto. Para a 

Federação, isso mostra como o aumento de imposto pode ser prejudicial ao RN. A 

conclusão está no estudo apresentado pela Fecomércio em audiência pública na 

Assembleia Legislativa do RN. Os estados de Santa Catarina e Mato Grosso do 

Sul tiveram aumento de 0,92% e de 0,82%, respectivamente, e são os líderes em 

crescimento da arrecadação no período analisado. 

Para o consultor econômico da Federação do Comércio de Bens, Serviços e 

Turismo do Estado (Fecomércio/RN), William Figueiredo, a manutenção da 

alíquota permite que os investidores tenham visão de longo prazo, enquanto que a 

mudança constante do percentual retira a segurança para novos investimentos. 

Aliado a isso,diante do atual cenário fiscal do Governo do Estado, ele adverte que 

não há projeções palpáveis de que ele possa atuar como indutor do 

desenvolvimento local. Ele avalia a permanência da alíquota do ICMS em 20% no 

RN como negativa para o crescimento econômico local. Para entidades do 

comércio e setor lojista do Estado, ouvidos pela TRIBUNA DO NORTE, o 

aumento levou a perda de competitividade e quedas no faturamento. 

De acordo com William Figueiredo, o aumento da alíquota do ICMS de 18% para 

20% no Estado gerou a queda local da competitividade no mercado, levando os 
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consumidores a optarem por comprar produtos em estados vizinhos e lojas online. 

Isso porque, embora o aumento no imposto seja de 2 pontos percentuais, para os 

produtos finais esse percentual sobe para 14 pontos percentuais. “É uma perda 

grande de competitividade. Qual segmento consegue dar hoje um desconto de 

14%, seja uma indústria ou comércio?”, ressalta. 

Embora o cenário nacional apresente estímulos para crescimento do comércio, 

como queda da taxa de juros e inflação e os programas voltados à redução da 

inadimplência, o Rio Grande do Norte não apresenta as mesmas perspectivas com 

o percentual vigente do ICMS. De acordo com pesquisa realizada pela Fecomércio, 

com a entrada da alíquota de 20% em abril, o Estado apresentou queda na variação 

acumulada do varejo até maio. A partir de junho, ocorreu um crescimento para 

1,7%, mas o percentual manteve estagnação até agosto. 

William Figueiredo esclarece que, além do ICMS, as vendas no comércio são 

fortemente estimuladas pela geração de emprego e renda, uma vez que a presença 

de pessoas com carteira assinada e capacidade de abrir crédito influencia no poder 

de consumo. “A gente observa na geração de emprego do Rio Grande do Norte 

que ela está abaixo do seu nível de economia. É a 6º economia da região Nordeste, 

mas temos o 7º nível de geração de emprego”, complementa o especialista. 

Na visão do consultor econômico, nesse sentido, manter a alíquota em 20% é 

desestimular a abertura de novas empresas e investimentos no Estado. Em 2024, 

aponta, a previsão é de uma redução no crescimento econômico local em relação 

a este ano. “Se eu não tenho um aumento no comércio, também não tenho aumento 

nos empregos e nas vendas. Logo, não temos aumento na arrecadação”, afirma. 

Os problemas observados atualmente, contudo, também apresentam 

consequências a longo prazo. Isso porque a estagnação na atividade econômica, 

seja ela no comércio, ou na indústria, abre margem para que o Rio Grande do Norte 

tenha uma participação menor no imposto único proposto pela reforma tributária. 

“Só tem um jeito da fatia da representatividade do Estado aumentar na distribuição 

do futuro imposto a ser criado junto à reforma tributária, que é ele reativar as 

vendas e seus setores industriais para dar competitividade e aumentar a 

arrecadação mais que os outros estados”, adverte William Figueiredo. 

Perdas 

Enquanto a proposta de permanência da manutenção da alíquota do ICMS em 20% 

tramita na Assembleia Legislativa, comerciantes já sentem os efeitos do percentual 

nas vendas. O presidente da Associação dos Empresários do Bairro do Alecrim 

(AEBA), que se posiciona contra a proposição, Matheus Feitosa, afirma que o 

aumento nos produtos tem afastado o público das lojas da região. Para 2024, caso 

a alíquota continue em vigência, a previsão é de uma redução ainda maior. “Não 



 
 

prevemos, no momento, que teremos fechamento de empresas, mas o volume de 

vendas será reduzido”, afirma. 

O empresário Severino Ramos Vasconcelos, dono de uma loja do Alecrim, 

compartilha que o andamento do seu negócio está acontecendo com muitas 

dificuldades. Atualmente, a empresa conta com 37 funcionários e, embora não 

tenham ocorrido demissões, não foi possível admitir a equipe prevista para o fim 

deste ano. “Está todo mundo trabalhando no limite. A gente permanece aberto, 

continuamos trabalhando com a perspectiva de que isso vai passar. Agora quanto 

tempo vai durar não sei e, também, não sei quanto tempo os comerciantes do 

Alecrim irão aguentar”, relata. 

Segundo Rodrigo Vasconcelos, representante da organização Viva o Centro Natal, 

o comércio da Cidade Alta já vem sofrendo com descaso do poder público, 

abandono, fechamento de lojas e altos preços dos aluguéis ao longo dos anos. Com 

o aumento da alíquota em 20% neste ano, especialmente, ocorreram quedas nas 

vendas e o consequente agravamento da situação do local. Em alguns setores como 

vestuário, de agosto a setembro deste ano, ele cita que as perdas no faturamento 

chegaram a até 45%. “O governo deveria reduzir o custo da máquina pública e não 

impactar o comércio e a população”, defende. 

Na visão do presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de Natal, José 

Lucena, a permanência da alíquota em 20% é observada com cautela pela entidade. 

Isso porque, se por um lado a baixa na arrecadação pode levar ao atraso das folhas 

estaduais, por outro, a elevação do imposto vai continuar reduzindo a 

competitividade do Estado e as vendas no setor lojista. Uma alternativa, para ele, 

seria a redução gradual do percentual para que o Estado pudesse ganhar mais 

mercado e ter um diferencial frente a outros estados. 
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A arrecadação própria do Rio Grande do Norte deverá ter um incremento 

anual de R$ 150 milhões apenas com o reajuste em 12,5% da alíquota fixa 

(ad rem) do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS) 

sobre gasolina e etanol, que foi aprovado pelo Conselho Nacional de 
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Política Fazendária (Confaz) para vigorar a partir de 1º de fevereiro de 

2024. Esse acréscimo no caixa estadual deve ocorrer independente da 

manutenção em 20% da alíquota modal do ICMS, como o Governo 

pretende fazer. 

O presidente do Sindicato do Comércio Varejista de Derivados de Petróleo 

do RN, Maxsuel Flor, explica que o setor já é responsável por cerca de 

25% da arrecadação do ICMS. “Com essa alteração para fevereiro, 

certamente vai aumentar bastante a representatividade. Fiz um 

levantamento e cheguei à estimativa de que vai gerar um incremento de 

aproximadamente R$ 150 milhões para o próximo ano”, revelou. 

Esse levantamento se baseia no volume de vendas da gasolina e diesel. 

Somente em setembro, dos R$ 735 milhões de ICMS arrecadados, R$ 199 

milhões foram do setor de combustíveis. Desde o mês de maio, a 

contribuição do segmento está acima dos R$ 150 milhões mensais. 

Contudo, o reajuste deve impactar no bolso do consumidor e provocar 

queda nas vendas. “Vamos sentir uma queda nas vendas como sempre 

acontece quando o preço do produto aumenta. Esse custo é, 

inevitavelmente, repassado e o próprio consumidor vai sentir no bolso o 

aumento do preço”, diz Maxsuel Flor. 

Para ele, esse reajuste faz com que o imposto que incide sobre esses 

produtos se aproxime da que era praticada antes da Lei Complementar 

federal 194/2022, que reduziu para 18% a alíquota dos combustíveis, gás 

natural, energia elétrica, comunicações e transporte coletivo. 

“Antes era cobrado 29%, mas com essa mudança, considerando o preço 

médio que está sendo cobrado em Natal, já vai representar próximo de 

25%, ou seja, está se aproximando aos percentuais que eram cobrados 

anteriormente”, diz ele. 

A fixação de um valor por litro foi a saída encontrada para controlar a 

subida dos preços para o consumidor, visto o peso que o imposto tem no 

valor final dos produtos. Com isso, o sistema de cobrança passou de ad 

valorem (cobrança com base em uma alíquota que incide sobre o valor da 

transação) para ad rem (cobrança com valor único que incide sobre a 

quantidade de litros). 

A cobrança específica do tributo dos combustíveis variava entre os estados. 

No RN era 29%, sendo 2% destinado ao Fundo de Combate à Pobreza. Por 



 
 

isso, o valor nominal variava de acordo com o preço praticado pelos 

revendedores. Em junho, passou a ser fixa no valor de R$ 1,22 por litro, 

assim como em todo o território nacional e agora, vai para R$ 1,37. No 

caso do diesel e biodiesel, a alíquota passará de R$ 0,94 para R$ 1,06 e o 

imposto sobre o gás liquefeito de petróleo (GLP) e gás liquefeito derivado 

de gás natural (GLGN) passará de R$ 1,2571 para R$ 1,4139. 

A Fecomércio/RN elaborou um estudo apontando que o aumento na 

arrecadação do Estado está relacionado diretamente a essa alíquota fixa nos 

combustíveis e não ao aumento do modal do ICMS que foi elevado de 18% 

para 20% e que o Governo luta para manter nesse patamar no próximo ano. 

Em junho deste ano, quando a alíquota foi fixada, a arrecadação de ICMS 

no RN cresceu em R$ 36 milhões, sendo R$ 10 milhões somente do setor 

de combustíveis. Já em setembro, enquanto a arrecadação total caiu em R$ 

20 milhões, a contribuição desse setor aumentou R$ 41 milhões. 

William Figueiredo, Consultor de economia da Fecomércio/RN diz que, 

comparando períodos iguais, sejam meses ou anos, ou, ainda, nos 

acumulados de 12 meses, percebe-se o que o estudo constata. “Quando se 

compara junho a setembro contra junho a setembro do ano passado são R$ 

314 milhões a mais de arrecadação. Definitivamente, a mudança de forma 

de tributação foi a responsável por esse aumento substancial de 

arrecadação”, diz. 

Números 

Alíquotas fixas a partir de fevereiro de 2024 

Gasolina e etanol: de R$ 1,22 para R$ 1,3721 

Biodiesel, a alíquota: de R$ 0,9456 para R$ 1,0635 

GLP e GLGN: de R$ 1,2571 para R$ 1,4139 
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A arrecadação própria do Rio Grande do Norte deverá ter um incremento 
anual de R$ 150 milhões apenas com o reajuste em 12,5% da alíquota fixa 
(ad rem) do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS) 
sobre gasolina e etanol, que foi aprovado pelo Conselho Nacional de Política 
Fazendária (Confaz) para vigorar a partir de 1º de fevereiro de 2024. Esse 
acréscimo no caixa estadual deve ocorrer independente da manutenção em 
20% da alíquota modal do ICMS, como o Governo pretende fazer. 

O presidente do Sindicato do Comércio Varejista de Derivados de Petróleo 
do RN, Maxsuel Flor, explica que o setor já é responsável por cerca de 25% 
da arrecadação do ICMS. “Com essa alteração para fevereiro, certamente 
vai aumentar bastante a representatividade. Fiz um levantamento e cheguei 
à estimativa de que vai gerar um incremento de aproximadamente R$ 150 
milhões para o próximo ano”, revelou. 

Esse levantamento se baseia no volume de vendas da gasolina e diesel. 
Somente em setembro, dos R$ 735 milhões de ICMS arrecadados, R$ 199 
milhões foram do setor de combustíveis. Desde o mês de maio, a 
contribuição do segmento está acima dos R$ 150 milhões mensais. 

Contudo, o reajuste deve impactar no bolso do consumidor e provocar 
queda nas vendas. “Vamos sentir uma queda nas vendas como sempre 
acontece quando o preço do produto aumenta. Esse custo é, 
inevitavelmente, repassado e o próprio consumidor vai sentir no bolso o 
aumento do preço”, diz Maxsuel Flor. 

Para ele, esse reajuste faz com que o imposto que incide sobre esses 
produtos se aproxime da que era praticada antes da Lei Complementar 
federal 194/2022, que reduziu para 18% a alíquota dos combustíveis, gás 
natural, energia elétrica, comunicações e transporte coletivo. 

“Antes era cobrado 29%, mas com essa mudança, considerando o preço 
médio que está sendo cobrado em Natal, já vai representar próximo de 25%, 
ou seja, está se aproximando aos percentuais que eram cobrados 
anteriormente”, diz ele. 

A fixação de um valor por litro foi a saída encontrada para controlar a subida 
dos preços para o consumidor, visto o peso que o imposto tem no valor final 
dos produtos. Com isso, o sistema de cobrança passou de ad valorem 
(cobrança com base em uma alíquota que incide sobre o valor da transação) 



 
 

para ad rem (cobrança com valor único que incide sobre a quantidade de 
litros). 

A cobrança específica do tributo dos combustíveis variava entre os estados. 
No RN era 29%, sendo 2% destinado ao Fundo de Combate à Pobreza. Por 
isso, o valor nominal variava de acordo com o preço praticado pelos 
revendedores. Em junho, passou a ser fixa no valor de R$ 1,22 por litro, assim 
como em todo o território nacional e agora, vai para R$ 1,37. No caso do 
diesel e biodiesel, a alíquota passará de R$ 0,94 para R$ 1,06 e o imposto 
sobre o gás liquefeito de petróleo (GLP) e gás liquefeito derivado de gás 
natural (GLGN) passará de R$ 1,2571 para R$ 1,4139. 

A Fecomércio/RN elaborou um estudo apontando que o aumento na 
arrecadação do Estado está relacionado diretamente a essa alíquota fixa nos 
combustíveis e não ao aumento do modal do ICMS que foi elevado de 18% 
para 20% e que o Governo luta para manter nesse patamar no próximo ano. 

Em junho deste ano, quando a alíquota foi fixada, a arrecadação de ICMS no 
RN cresceu em R$ 36 milhões, sendo R$ 10 milhões somente do setor de 
combustíveis. Já em setembro, enquanto a arrecadação total caiu em R$ 20 
milhões, a contribuição desse setor aumentou R$ 41 milhões. 

William Figueiredo, Consultor de economia da Fecomércio/RN diz que, 
comparando períodos iguais, sejam meses ou anos, ou, ainda, nos 
acumulados de 12 meses, percebe-se o que o estudo constata. “Quando se 
compara junho a setembro contra junho a setembro do ano passado são R$ 
314 milhões a mais de arrecadação. Definitivamente, a mudança de forma 
de tributação foi a responsável por esse aumento substancial de 
arrecadação”, diz. 

Números 
Alíquotas fixas a partir de fevereiro de 2024 

• Gasolina e etanol: de R$ 1,22 para R$ 1,3721 

• Biodiesel, a alíquota: de R$ 0,9456 para R$ 1,0635 

• GLP e GLGN: de R$ 1,2571 para R$ 1,4139 

 Tribuna do Norte 
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As vagas contemplam turmas do 2º ao 4º ano do Ensino Fundamental e os 

interessados tem até o dia 17 de novembro para se inscreverem 

 

O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) está com vagas 

abertas para as novas turmas de Ensino Fundamental I nas escolas das unidades em 

São Paulo do Potengi e Nova Cruz. 
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As inscrições referentes ao ano letivo de 2024 foram prorrogadas, com vagas 

disponíveis ainda para as turmas do 2º, 3º e 4º ano, e podem ser realizadas até o dia 

17 de novembro. 

Por meio do Programa de Comprometimento e Gratuidade (PCG), além da educação, 

os 200 alunos previstos para estudar em cada unidade recebem do Sesc o 

fardamento, alimentação e material escolar. 

Para concorrer, os pais ou responsáveis devem ler o edital disponível no site 

– sescrn.com.br – e comparecer presencialmente à Central de Relacionamento da 

unidade de interesse. 

As inscrições são destinadas prioritariamente às pessoas de baixa renda e aos 

trabalhadores e dependentes do comércio de bens, serviços e turismo. 

Também, aos estudantes da rede pública ou privada, desde que na condição de 

bolsista, com renda familiar bruta mensal de até três salários mínimos. 

Com a prorrogação da data de inscrição, especificamente para as escolas de São Paulo 

do Potengi e Nova Cruz, o resultado sairá no dia 30 de novembro. 

Educação no Sesc RN  

O Sesc RN mantém sete escolas no estado, atuando na Educação Infantil, Ensino 

Fundamental (Anos Iniciais e Finais), Educação de Jovens e Adultos (EJA) e Criar Sesc, 

totalizando mais de 2.000 alunos matriculados. 

Entre os diferenciais, destacam-se, o acompanhamento pedagógico dos estudantes, a 

qualidade técnica dos profissionais, e a metodologia que segue as diretrizes 

educacionais do Ministério da Educação. 

Fonte e foto: Assessoria 
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O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) está 
com vagas abertas para as novas turmas de Ensino Fundamental I nas 
escolas das unidades em São Paulo do Potengi e Nova Cruz. As 
inscrições referentes ao ano letivo de 2024 foram prorrogadas, com 
vagas disponíveis ainda para as turmas do 2º, 3º e 4º ano, e podem ser 
realizadas até o dia 17 de novembro. 
 
Por meio do Programa de Comprometimento e Gratuidade (PCG), além 
da educação, os 200 alunos previstos para estudar em cada unidade 
recebem do Sesc o fardamento, alimentação e material escolar. Para 
concorrer, os pais ou responsáveis devem ler o edital disponível no site 
– sescrn.com.br – e comparecer presencialmente à Central de 
Relacionamento da unidade de interesse. 
 
As inscrições são destinadas prioritariamente às pessoas de baixa 
renda e aos trabalhadores e dependentes do comércio de bens, 
serviços e turismo. Também, aos estudantes da rede pública ou 
privada, desde que na condição de bolsista, com renda familiar bruta 
mensal de até três salários mínimos. Com a prorrogação da data de 
inscrição, especificamente para as escolas de São Paulo do Potengi e 
Nova Cruz, o resultado sairá no dia 30 de novembro. 
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O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) está 

com vagas abertas para as novas turmas de Ensino Fundamental I nas 

escolas das unidades em São Paulo do Potengi e Nova Cruz. As 

inscrições referentes ao ano letivo de 2024 foram prorrogadas, com 

vagas disponíveis ainda para as turmas do 2º, 3º e 4º ano, e podem ser 

realizadas até o dia 17 de novembro. 

Por meio do Programa de Comprometimento e Gratuidade (PCG), além 

da educação, os 200 alunos previstos para estudar em cada unidade 

recebem do Sesc o fardamento, alimentação e material escolar. Para 

concorrer, os pais ou responsáveis devem ler o edital disponível no site – 

sescrn.com.br – e comparecer presencialmente à Central de 

Relacionamento da unidade de interesse.  

As inscrições são destinadas prioritariamente às pessoas de baixa renda 

e aos trabalhadores e dependentes do comércio de bens, serviços e 

turismo. Também, aos estudantes da rede pública ou privada, desde que 

na condição de bolsista, com renda familiar bruta mensal de até três 

salários mínimos. Com a prorrogação da data de inscrição, 

especificamente para as escolas de São Paulo do Potengi e Nova Cruz, o 

resultado sairá no dia 30 de novembro.   

Educação no Sesc RN  

O Sesc RN mantém sete escolas no estado, atuando na Educação 

Infantil, Ensino Fundamental (Anos Iniciais e Finais), Educação de Jovens 

e Adultos (EJA) e Criar Sesc, totalizando mais de 2.000 alunos 

matriculados. Entre os diferenciais, destacam-se, o acompanhamento 

pedagógico dos estudantes, a qualidade técnica dos profissionais, e a 

metodologia que segue as diretrizes educacionais do Ministério da 

Educação.  

SERVIÇO  

O que? Prorrogação das inscrições para Escola Sesc em São Paulo do 

Potengi e Nova Cruz  

Quando? Inscrições até 17 de novembro; resultado dia 30 de novembro  

https://natalemfoco.com.br/tag/economia/
https://natalemfoco.com.br/tag/Rio-Grande-do-Norte


 
 

Onde? Presencialmente na Central de Relacionamento de cada unidade:  

o São Paulo do Potengi: R. Ouro Branco, nº 297 Novo Juremal – São 

Paulo do Potengi/RN  

o Nova Cruz: Rua Severino Nunes, nº 55 Frei Damião – Nova 

Cruz/RN  



 
 

Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do Potengi prorrogam período de inscrições 

para vagas gratuitas 

Link https://blogdeassis.com.br/2023/escolas-do-sesc-rn-em-nova-cruz-e-sao-
paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-vagas-
gratuitas/328383/  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo BLOG DE ASSIS 

Classificação POSITIVO 

Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São 
Paulo do Potengi prorrogam período de 
inscrições para vagas gratuitas  

 

O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) está com vagas abertas 

para as novas turmas de Ensino Fundamental I nas escolas das unidades em São Paulo 

do Potengi e Nova Cruz. As inscrições referentes ao ano letivo de 2024 foram 

prorrogadas, com vagas disponíveis ainda para as turmas do 2º, 3º e 4º ano, e podem 

ser realizadas até o dia 17 de novembro.  

Por meio do Programa de Comprometimento e Gratuidade (PCG), além da educação, os 

200 alunos previstos para estudar em cada unidade recebem do Sesc o fardamento, 

alimentação e material escolar. Para concorrer, os pais ou responsáveis devem ler o 

edital disponível no site – sescrn.com.br – e comparecer presencialmente à Central de 

Relacionamento da unidade de interesse.  

https://blogdeassis.com.br/2023/escolas-do-sesc-rn-em-nova-cruz-e-sao-paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-vagas-gratuitas/328383/
https://blogdeassis.com.br/2023/escolas-do-sesc-rn-em-nova-cruz-e-sao-paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-vagas-gratuitas/328383/
https://blogdeassis.com.br/2023/escolas-do-sesc-rn-em-nova-cruz-e-sao-paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-vagas-gratuitas/328383/


 
 

As inscrições são destinadas prioritariamente às pessoas de baixa renda e aos 

trabalhadores e dependentes do comércio de bens, serviços e turismo. Também, aos 

estudantes da rede pública ou privada, desde que na condição de bolsista, com renda 

familiar bruta mensal de até três salários mínimos. Com a prorrogação da data de 

inscrição, especificamente para as escolas de São Paulo do Potengi e Nova Cruz, o 

resultado sairá no dia 30 de novembro.   

Educação no Sesc RN  

O Sesc RN mantém sete escolas no estado, atuando na Educação Infantil, Ensino 

Fundamental (Anos Iniciais e Finais), Educação de Jovens e Adultos (EJA) e Criar Sesc, 

totalizando mais de 2.000 alunos matriculados. Entre os diferenciais, destacam-se, o 

acompanhamento pedagógico dos estudantes, a qualidade técnica dos profissionais, e 

a metodologia que segue as diretrizes educacionais do Ministério da Educação.  

Atualize seus amigos: 

  



 
 

Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do Potengi prorrogam período de inscrições 

para vagas gratuitas 

Link https://blog.tribunadonorte.com.br/heitorgregorio/escolas-do-sesc-rn-em-
nova-cruz-e-sao-paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-
vagas-gratuitas/  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo BLOG HEITOR GREGÓRIO 

Classificação POSITIVO 

Escolas do Sesc RN em Nova Cruz e São Paulo do 

Potengi prorrogam período de inscrições para vagas 

gratuitas  

 

O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) está com 

vagas abertas para as novas turmas de Ensino Fundamental I nas escolas 

das unidades em São Paulo do Potengi e Nova Cruz. As inscrições 

referentes ao ano letivo de 2024 foram prorrogadas, com vagas disponíveis 

ainda para as turmas do 2º, 3º e 4º ano, e podem ser realizadas até o dia 17 

de novembro.  

Por meio do Programa de Comprometimento e Gratuidade (PCG), além da 

educação, os 200 alunos previstos para estudar em cada unidade recebem 

do Sesc o fardamento, alimentação e material escolar. Para concorrer, os 

pais ou responsáveis devem ler o edital disponível no site – sescrn.com.br – 

e comparecer presencialmente à Central de Relacionamento da unidade de 

interesse.  

As inscrições são destinadas prioritariamente às pessoas de baixa renda e 

aos trabalhadores e dependentes do comércio de bens, serviços e turismo. 

Também, aos estudantes da rede pública ou privada, desde que na 

condição de bolsista, com renda familiar bruta mensal de até três salários 

mínimos. Com a prorrogação da data de inscrição, especificamente para as 

escolas de São Paulo do Potengi e Nova Cruz, o resultado sairá no dia 30 de 

novembro.   

Educação no Sesc RN  

O Sesc RN mantém sete escolas no estado, atuando na Educação Infantil, 

Ensino Fundamental (Anos Iniciais e Finais), Educação de Jovens e Adultos 

https://blog.tribunadonorte.com.br/heitorgregorio/escolas-do-sesc-rn-em-nova-cruz-e-sao-paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-vagas-gratuitas/
https://blog.tribunadonorte.com.br/heitorgregorio/escolas-do-sesc-rn-em-nova-cruz-e-sao-paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-vagas-gratuitas/
https://blog.tribunadonorte.com.br/heitorgregorio/escolas-do-sesc-rn-em-nova-cruz-e-sao-paulo-do-potengi-prorrogam-periodo-de-inscricoes-para-vagas-gratuitas/


 
 

(EJA) e Criar Sesc, totalizando mais de 2.000 alunos matriculados. Entre os 

diferenciais, destacam-se, o acompanhamento pedagógico dos estudantes, 

a qualidade técnica dos profissionais, e a metodologia que segue as 

diretrizes educacionais do Ministério da Educação.  

Edital: www.sescrn.com.br    

  

http://www.sescrn.com.br/


 
 

Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher é inaugurada em Lagoa Nova. Confira detalhes! 

Link https://ismaelmedeiros.com.br/inaugurado-em-lagoa-nova-a-unidade-
movel-sesc-saude-mulher/  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo BLOG ISMAEL MEDEIROS 

Classificação POSITIVO 

 

Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher 

é inaugurada em Lagoa Nova. 

Confira detalhes! 

 

Inaugurado em Lagoa Nova uma Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher, na sexta-

feira (10), e os atendimentos aconteceram nos dias 13/11 a 14/12. Serão 

ofertados exames preventivos e mamografias, com meta de atender mais de 

800 mulheres. Os agendamentos podem ser realizados com os agentes de 

https://ismaelmedeiros.com.br/inaugurado-em-lagoa-nova-a-unidade-movel-sesc-saude-mulher/
https://ismaelmedeiros.com.br/inaugurado-em-lagoa-nova-a-unidade-movel-sesc-saude-mulher/


 
 

saúde do município ou presencialmente na própria unidade móvel até o dia 10 

de novembro, enquanto houver vagas. 

O caminhão está estacionado na Rua José Ferreira da Costa (em frente ao 

Centro de Saúde Abelardo Macêdo) e funcionará das 11h às 17h nas segundas-

feiras, das 08h às 17h nas terças, quartas e quintas-feiras, e das 08h às 14h 

nas sextas-feiras. Serão disponibilizados 416 exames preventivos, que podem 

ser realizados por mulheres com idades entre 25 e 64 anos, e outras 416 vagas 

para mamografias, destinadas ao público com 50 a 69 anos de idade. Os 

documentos exigidos são os originais e as cópias do RG, CPF, comprovante de 

residência e Cartão do Sistema Único de Saúde (SUS).   

Com mais de dez anos de atuação no estado, a Unidade Móvel Sesc Saúde 

Mulher é um projeto pioneiro no âmbito nacional, e já realizou mais de 85 mil 

exames desde o início de sua atuação, sem falar nas mais de 220 mil pessoas 

impactadas pelas ações de educação em saúde que também são realizadas ao 

longo do período em que a unidade fica instalada nos municípios.  

O projeto é considerado uma importante ferramenta na prevenção e combate 

ao câncer no RN, com reconhecimento de diversos órgãos, tendo passado por 

44 municípios potiguares, somando 69 instalações. Até outubro deste ano, 

foram enviados 2.317 exames para análise que apresentaram alguma alteração 

e foram encaminhadas ao setor público de saúde.  

Segundo o Instituto Nacional do Câncer (INCA), no Brasil, o câncer de mama é 

o mais incidente em mulheres no país, e em terceiro lugar está o do colo do 

útero. Somente no Rio Grande do Norte, foram estimados cerca de 1420 novos 

casos dessas doenças para este ano de 2023. Esses dados reforçam e 

motivam o funcionamento da unidade Móvel Sesc Saúde Mulher ao longo de 

todo o ano.  

Serviço:  

O que?  Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher em Lagoa Nova.  



 
 

Onde? Rua José Ferreira da Costa (em frente ao Centro de Saúde Abelardo 

Macêdo) Lagoa Nova – RN  

Quando? 

• Atendimentos: 13/11 a 14/12. 

o Segundas das 11h às 12h e das 13h às 17h;  

o Terças às quintas 08h às 12h e das 13h às 17h;  

o Sextas das 08h às 12h e das 13h às 14h. 

Agendamento: Em andamento com os agentes de Saúde do Município e 

presencialmente na Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher, enquanto houver 

vagas.  

Documentos (cópias): RG, CPF, comprovante de endereço e cartão SUS.  

Exames: 416 preventivos (25 a 64 anos) e 416 mamografias (50 a 69 anos). 

  



 
 

Inauguração da Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher acontece nesta sexta-feira em Lagoa 

Nova 

Link https://www.lagoanovadestaque.com.br/2023/11/inauguracao-da-
unidade-movel-sesc-saude.html  

Data da 
publicação 

09/11/2023 

Veículo BLOG LAGOA NOVA DESTAQUE 

Classificação POSITIVO 

 

 

Inauguração da Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher 

acontece nesta sexta-feira em Lagoa Nova 

 

Nesta sexta-feira, dia 10 de novembro, a cidade de Lagoa 
Nova celebra a inauguração da Unidade Móvel Sesc 
Saúde Mulher, um importante marco na promoção da 
saúde das mulheres da capital serrana. A unidade 
itinerante estará disponível para atendimento do dia 13 
de novembro até 14 de dezembro, oferecendo uma série 
de exames e orientações de saúde que visam melhorar a 
qualidade de vida e bem-estar das mulheres locais. 
 

A Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher é um projeto 
desenvolvido pelo Serviço Social do Comércio (Sesc) e 
tem como objetivo proporcionar um acesso mais fácil e 
conveniente a exames preventivos e orientações de 

https://www.lagoanovadestaque.com.br/2023/11/inauguracao-da-unidade-movel-sesc-saude.html
https://www.lagoanovadestaque.com.br/2023/11/inauguracao-da-unidade-movel-sesc-saude.html
https://blogger.googleusercontent.com/img/b/R29vZ2xl/AVvXsEisiNbye_ltoH6uWWn460gt5Gad4QRzc0-7OeaH8IQn7SokQih5vxBuB8MIp8Epa7SBAGs7J6RWtQIaUit982imi9vMYrxSW1IO9QwdlSk2WAVUqSYiIPAYwxHUs-TnG6LFQziyccS2XwWX52CusKziF9cDq5N6rnh94TlMLhZxs_LZzEwEYRghvHtHs7Wh/s3264/6f9af794-263c-417e-b920-6c299e47a98f.jpg


 
 

saúde às mulheres da região. A unidade estará equipada 
para oferecer dois tipos de exames essenciais: 

 

1. Preventivos (Papanicolau): Destinados a mulheres 
com idade entre 25 e 64 anos, esses exames são cruciais 
na detecção precoce de câncer do colo do útero, 
permitindo tratamento eficaz e aumentando as chances 
de cura. O Papanicolau é uma ferramenta fundamental 
na prevenção de doenças ginecológicas. 
 

2. Mamografias: Destinadas a mulheres com idade 
entre 50 e 69 anos, as mamografias são exames de 
rastreamento que desempenham um papel vital na 
detecção precoce do câncer de mama, permitindo 
tratamento precoce e aumentando as chances de 
recuperação. Este exame é particularmente importante 
à medida que a idade avança. 
 

Além dos exames, a equipe da Unidade Móvel Sesc 
Saúde Mulher também fornecerá orientações de saúde, 
esclarecendo dúvidas e fornecendo informações sobre a 
importância da prevenção e cuidados de saúde 
específicos para as mulheres. 
 

Para aproveitar os serviços da Unidade Móvel, as 
mulheres devem estar munidas da seguinte 
documentação: 

 

RG (Documento de Identidade) 

CPF (Cadastro de Pessoa Física) 

Comprovante de Residência 

Cartão do SUS (Sistema Único de Saúde)  

  



 
 

Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher é inaugurada em Lagoa Nova/RN 

Link https://www.jeansouza.com.br/unidade-movel-sesc-saude-mulher-e-
inaugurada-em-lagoa-nova-rn/  

Data da 
publicação 

12/11/2023 

Veículo BLOG JEAN SOUZA 

Classificação POSITIVO 

 

 
Unidade Móvel Sesc Sáude 
Mulher é inaugurada em Lagoa 
Nova/RN 

 

Foto: Divulgação 

https://www.jeansouza.com.br/unidade-movel-sesc-saude-mulher-e-inaugurada-em-lagoa-nova-rn/
https://www.jeansouza.com.br/unidade-movel-sesc-saude-mulher-e-inaugurada-em-lagoa-nova-rn/
https://www.jeansouza.com.br/unidade-movel-sesc-saude-mulher-e-inaugurada-em-lagoa-nova-rn/
https://www.jeansouza.com.br/unidade-movel-sesc-saude-mulher-e-inaugurada-em-lagoa-nova-rn/
https://www.jeansouza.com.br/unidade-movel-sesc-saude-mulher-e-inaugurada-em-lagoa-nova-rn/
https://www.jeansouza.com.br/unidade-movel-sesc-saude-mulher-e-inaugurada-em-lagoa-nova-rn/


 
 

Inaugurado em Lagoa Nova uma Unidade Móvel Sesc Sáude Mulher, 
na sexta-feira (10), e os atendimentos aconteceram nos dias 13/11 a 
14/12. Serão ofertados exames preventivos e mamografias, com meta 
de atender mais de 800 mulheres. Os agendamentos podem ser 
realizados com os agentes de saúde do município ou presencialmente 
na própria unidade móvel até o dia 10 de novembro, enquanto houver 
vagas. 

O caminhão está estacionado na Rua José Ferreira da Costa (em frente 
ao Centro de Saúde Abelardo Macêdo) e funcionará das 11h às 17h 
nas segundas-feiras, das 08h às 17h nas terças, quartas e quintas-
feiras, e das 08h às 14h nas sextas-feiras. Serão disponibilizados 416 
exames preventivos, que podem ser realizados por mulheres com 
idades entre 25 e 64 anos, e outras 416 vagas para mamografias, 
destinadas ao público com 50 a 69 anos de idade. Os documentos 
exigidos são os originais e as cópias do RG, CPF, comprovante de 
residência e Cartão do Sistema Único de Saúde (SUS). 

Com mais de dez anos de atuação no estado, a Unidade Móvel Sesc 
Saúde Mulher é um projeto pioneiro no âmbito nacional, e já realizou 
mais de 85 mil exames desde o início de sua atuação, sem falar nas 
mais de 220 mil pessoas impactadas pelas ações de educação em 
saúde que também são realizadas ao longo do período em que a 
unidade fica instalada nos municípios. 

O projeto é considerado uma importante ferramenta na prevenção e 
combate ao câncer no RN, com reconhecimento de diversos órgãos, 
tendo passado por 44 municípios potiguares, somando 69 
instalações. Até outubro deste ano, foram enviados 2.317 exames 
para análise que apresentaram alguma alteração e foram 
encaminhadas ao setor público de saúde. 

Segundo o Instituto Nacional do Câncer (INCA), no Brasil, o câncer de 
mama é o mais incidente em mulheres no país, e em terceiro lugar 
está o do colo do útero. Somente no Rio Grande do Norte, foram 
estimados cerca de 1420 novos casos dessas doenças para este ano 



 
 

de 2023. Esses dados reforçam e motivam o funcionamento da 
unidade Móvel Sesc Saúde Mulher ao longo de todo o ano. 

Serviço: 

O que? Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher em Lagoa Nova. 

Onde? Rua José Ferreira da Costa (em frente ao Centro de Saúde 
Abelardo Macêdo) Lagoa Nova – RN 

Quando? 

Atendimentos: 13/11 a 14/12. 
Segundas das 11h às 12h e das 13h às 17h; 
Terças às quintas 08h às 12h e das 13h às 17h; 
Sextas das 08h às 12h e das 13h às 14h. 
Agendamento: Em andamento com os agentes de Saúde do Município 
e presencialmente na Unidade Móvel Sesc Saúde Mulher, enquanto 
houver vagas. 

Documentos (cópias): RG, CPF, comprovante de endereço e cartão 
SUS. 

Exames: 416 preventivos (25 a 64 anos) e 416 mamografias (50 a 69 
anos). 

  



 
 

TÚNEL DO TEMPO 

Link https://defato.com/cesarsantos/66311/coluna-csar-santos-11-de-
novembro-de-2023  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo PORTAL DE FATO 

Classificação POSITIVO 

 

TÚNEL DO TEMPO 

Há exatos 45 anos, era inaugurado o Centro de Atividades do Serviço Social do 
Comércio (SESC), em Mossoró, onde funciona até hoje. Na época, investimento de 21 
milhões de cruzeiros. Entre os presentes estavam o governador Tarcísio Maia, senador 
Jessé Freire, que presidia a Confederação Nacional do Comércio, e Reginaldo Teófilo, 
do Sesc do RN. 

  

https://defato.com/cesarsantos/66311/coluna-csar-santos-11-de-novembro-de-2023
https://defato.com/cesarsantos/66311/coluna-csar-santos-11-de-novembro-de-2023


 
 

Natal recebe o 4º Fórum de Soluções Empresariais no dia 18 de novembro 

Link https://anavalquiria.blogspot.com/2023/11/natal-recebe-o-4-forum-de-
solucoes.html  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo BLOG ANA VALQUÍRIA 

Classificação POSITIVO 

Natal recebe o 4º Fórum de Soluções Empresariais no 

dia 18 de novembro 
O Rio Grande do Norte vai receber, no dia 18 de novembro, das 14h às 
21h, o 4º Fórum de Soluções Empresariais. O evento, que será 
realizado no Hotel Senac Barreira Roxa, na Via Costeira – zona sul da 
capital potiguar, tem o apoio da Fecomércio RN, Sesc e Senac. 
 

Na oportunidade, temas importantes serão abordados em palestras 
para o público presente, como: Intervenção comportamental em 
crianças; Metodologia para pessoas com deficiência no emprego; 
Estratégia empresarial e análise de risco, além de debates entre 
empresários e especialistas. 
 

Os ingressos custam R$30,00 mais a doação de 1kg de alimento não 
perecível, que serão destinados para o MESA BRASIL do Sesc RN, e 
podem ser adquiridos na loja Potiguar Laboratório Ótico no Midway 
Mall, Norte Shopping e Shopping 10 Alecrim; ou via WhatsApp pelo 
telefone: 84 991350441 

 

Programação: 

Palestra ABA & AUTISMO: INTERVENÇÃO COMPORTAMENTAL EM 
CRIANÇAS com as especialistas. 
Palestra sobre Síndrome de Down do RN. 
️Palestra PCD: “Consultora em Emprego Apoiado, Inclusão e 
Diversidade”. 
Palestra de Gestão: “Estratégia empresarial e análise de risco”. 
02 rodadas de bate-papo entre empresários e especialistas. 
  

https://anavalquiria.blogspot.com/2023/11/natal-recebe-o-4-forum-de-solucoes.html
https://anavalquiria.blogspot.com/2023/11/natal-recebe-o-4-forum-de-solucoes.html


 
 

NATAL RECEBE O 4º FÓRUM DE SOLUÇÕES EMPRESARIAIS NO DIA 18 DE NOVEMBRO 

Link https://hilnethcorreia.com.br/2023/11/11/natal-recebe-o-4o-forum-de-
solucoes-empresariais-no-dia-18-de-
novembro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=natal-
recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo BLOG HILNETH CORREIA 

Classificação POSITIVO 

 

NATAL RECEBE O 4º FÓRUM DE SOLUÇÕES 

EMPRESARIAIS NO DIA 18 DE NOVEMBRO 

 

O Rio Grande do Norte vai receber, no dia 18 de novembro, das 14h às 21h, o 4º 

Fórum de Soluções Empresariais. O evento, que será realizado no Hotel Senac 

Barreira Roxa, na Via Costeira – zona sul da capital potiguar, tem o apoio da 

Fecomércio RN, Sesc e Senac. 

Na oportunidade, temas importantes serão abordados em palestras para o 

público presente, como: Intervenção comportamental em crianças; Metodologia 

para pessoas com deficiência no emprego; Estratégia empresarial e análise de 

risco, além de debates entre empresários e especialistas. 

https://hilnethcorreia.com.br/2023/11/11/natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro
https://hilnethcorreia.com.br/2023/11/11/natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro
https://hilnethcorreia.com.br/2023/11/11/natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro
https://hilnethcorreia.com.br/2023/11/11/natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=natal-recebe-o-4o-forum-de-solucoes-empresariais-no-dia-18-de-novembro


 
 

Os ingressos custam R$30,00 mais a doação de 1kg de alimento não perecível, 

que serão destinados para o MESA BRASIL do Sesc RN, e podem ser adquiridos 

na loja Potiguar Laboratório Ótico no Midway Mall, Norte Shopping e Shopping 

10 Alecrim; ou via WhatsApp pelo telefone: 84 991350441 

Programação: 

Palestra ABA & AUTISMO: INTERVENÇÃO COMPORTAMENTAL EM 

CRIANÇAS com as especialistas. 

Palestra sobre Síndrome de Down do RN. 

️Palestra PCD: “Consultora em Emprego Apoiado, Inclusão e Diversidade”. 

Palestra de Gestão: “Estratégia empresarial e análise de risco”. 

02 rodadas de bate-papo entre empresários e especialistas. 

Obs.: Os ingressos físicos podem ser retirados nas lojas Potiguar Laboratório 

Ótico a partir deste sábado, 04/11 às 14h. 



 
 

 

  



 
 

Gerente do Observatório MAIS RN, da FIERN, participa do 14º Congresso Brasileiro de Gestão 

Ambiental 

Link https://www.fiern.org.br/gerente-observatorio-mais-rn-da-fiern-participa-
14o-congresso-brasileiro-de-gestao-ambiental/  

Data da 
publicação 

10/11/2023 

Veículo FIERN 

Classificação NEUTRO 

 

Gerente do Observatório MAIS RN, da 
FIERN, participa do 14º Congresso 
Brasileiro de Gestão Ambiental 

 

  

Os desafios e oportunidades para a sustentabilidade na indústria foi tema de uma 

mesa-redonda no 14º Congresso Brasileiro de Gestão Ambiental (CONGEA), na 

tarde desta quinta-feira (9), no auditório do SEBRAE-RN. O gerente do 

Observatório da Indústria MAIS RN, Pedro Albuquerque, representou a Federação 

das Indústrias do Estado do Rio Grande do Norte (FIERN) no debate e falou sobre 

as repercussões do ESG para a indústria e para o desenvolvimento sustentável. 

  

https://www.fiern.org.br/gerente-observatorio-mais-rn-da-fiern-participa-14o-congresso-brasileiro-de-gestao-ambiental/
https://www.fiern.org.br/gerente-observatorio-mais-rn-da-fiern-participa-14o-congresso-brasileiro-de-gestao-ambiental/


 
 

Durante a apresentação, Pedro abordou o desafio de reindustrializar o Rio Grande 

do Norte e citou o conceito de neoindustrialização como paradigma para essa 

missão. “A neoindustrialização tem como pilar a descarbonização e sustentabilidade 

para promover o crescimento do setor industrial não apenas no nosso estado, mas 

em todo o Brasil”, comenta. 

  

O gerente do Observatório da Indústria também ressaltou o potencial do estado 

para gerar energia renovável como peça importante para a neoindustrialização. “O 

mundo olha para o Brasil como um caminho para a transição energética e o Rio 

Grande do Norte tem grande papel nesse contexto. Precisamos aproveitar essa 

janela de oportunidades para garantir que os potenciais sejam aproveitados”, 

afirma. 

  

 

  

“Aliar a geração de valor econômico às questões socioambientais e de governança 

corporativa é um dos desafios dos segmentos produtivos, especialmente da 

indústria, que sempre atuou como propulsora de inovações e tecnologias, alinhada 

às transformações da sociedade”, destacou Pedro. 

  

A mesa também contou com a participação de Olavo Bueno de Oliveira Filho, 

diretor-presidente do Parque Científico e Tecnológico Augusto Severo (PaX); de 

Vivianne Cunha Monteiro Dias, executiva de Governança Corporativa e 

Compliance da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 



 
 

(Fecomércio-RN); e mediação do professor Leonardo Pivotto Nicodemo, do 

IFRN. 

  

 

  

De acordo com o diretor-presidente do PaX, o Parque tem o objetivo de ser uma 

organização intermediária entre universidade, indústria e governo para viabilizar a 

inovação em empresas existentes e a criação de novas empresas de base 

tecnológica no Rio Grande do Norte. 

  

“O nosso estado tem uma quantidade muito pequena de empresas de base 

tecnológica. Precisamos oxigenar o setor produtivo com empresas tecnológicas 

para que impulsionem a transformação inovadora e, assim, o desenvolvimento 

sustentável”, explica Olavo. 

  

Já a executiva de Governança Corporativa e Compliance da Fecomércio-RN reforça 

que a atenção para a sustentabilidade por parte das empresas é cada vez mais 

necessário. “Existe uma cobrança de investidores, consumidores, fornecedores, 

colaboradores e de toda a sociedade para que as empresas adequem suas práticas 

com iniciativas sustentáveis. Isso gera pressão, risco, mas também oportunidade 

para as empresas inovarem seus produtos e serviços”, complementa. 

  

Confira, na íntegra, a mesa redonda “Desafios e Oportunidades para a 

Sustentabilidade na Indústria”: 



 
 

  

14º CONGEA 

  

Realizado entre os dias 7 e 10 de novembro de 2023, o 14º Congresso Brasileiro 

de Gestão Ambiental acontece na sede do Sebrae-RN, em Natal. O CONGEA é 

promovido pelo Instituto Brasileiro de Estudos Ambientais e de Saneamento 

(IBEAS), com apoio institucional do Instituto Federal do Rio Grande do Norte 

(IFRN) e Sebrae-RN. 

  

A conferência reúne especialistas, acadêmicos, profissionais do setor e autoridades 

para discutir temas críticos relacionados à gestão ambiental, sustentabilidade e 

responsabilidade social corporativa. A programação de atividades ao longo dos 

quatro dias inclui palestras, mesas-redondas e visitas técnicas, com o intuito de 

promover a troca de conhecimento e experiências sobre questões ambientais 

relevantes. 
 

  



 
 

Grupo de Teatro Clowns de Shakespeare celebra 30 anos com 30 horas de programação 

gratuita 

Link https://www.blogdajuliska.com.br/grupo-de-teatro-clowns-de-
shakespeare-celebra-30-anos-com-30-horas-de-programacao-gratuita  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo BLOG DA JULISKA 

Classificação NEUTRO 

 

Grupo de Teatro Clowns de Shakespeare celebra 30 anos com 30 horas de programação gratuita 

O renomado grupo de teatro Clowns de Shakespeare, de Natal, está completando 30 

anos. Para celebrar em grande estilo, eles apresentam [30 ANOS EM 30 HORAS], uma 

virada cultural com 30 horas de programação gratuita a partir da próxima sexta-feira 

(17),  começando às 17h30min no TECESol, em Neópolis. A celebração segue até as 

23h do sábado (18).  

Fundado em 1993, o Clowns de Shakespeare é um dos mais respeitados grupos de teatro 

da cidade de Natal. Eles já foram laureados com os Prêmios Shell de Teatro e da 

Associação Paulista dos Críticos de Arte (APCA), realizaram turnês por todo o Brasil e 

passaram por vários países da América do Sul e da Europa. 

"Comemorar esses 30 anos é uma mistura de emoções, todas positivas. Realizamos uma 

ação no nosso Instagram, contando em 30 publicações, 30 obras da nossa trajetória, o 

que nos fez relembrar o quão rica é a nossa trajetória. Ao ver pessoas que fizeram parte 

do grupo, parceiros e amigos contando essas histórias, percebemos o quão nossa 

narrativa continua em transformação e evolução, trazendo mais intercâmbio com outros 

artistas. Olhar para os 30 anos, além de celebrar, é também pensar no que está por vir, 

quais serão as próximas obras e os caminhos que o grupo seguirá", comenta Diogo 

Spinelli, integrante do Grupo de Teatro Clowns de Shakespeare. 

Para Paula Queiroz, atriz e integrante dos Clowns, celebrar estas três décadas é desejar 

mais 30 anos. "Celebrar a vida é algo genuinamente valioso, e quando recordamos tudo 

que o grupo vivenciou nesses 30 anos, torna-se ainda mais especial! Muitas pessoas 

incríveis contribuíram para esta história conosco, então, são muitas emoções e o nosso 

desejo de comemorar é almejar muitos mais anos. Que o grupo continue existindo, 

resistindo e ajudando mais pessoas a fazer teatro e a conhecer o teatro". 

https://www.blogdajuliska.com.br/grupo-de-teatro-clowns-de-shakespeare-celebra-30-anos-com-30-horas-de-programacao-gratuita
https://www.blogdajuliska.com.br/grupo-de-teatro-clowns-de-shakespeare-celebra-30-anos-com-30-horas-de-programacao-gratuita


 
 

 

Foto: Brunno Martins 

[30 ANOS EM 30 HORAS] reúne artistas de múltiplas linguagens para uma 

programação diversificada voltada para públicos de todas as idades. O evento contará 

com apresentações de: Nação Zamberacatu, Fuxico de Feira, Sarau Insurgências 

Poéticas, Piruá de Circo, Shicó do Mamulengo, Dudu Galvão, Eduardo Taufic, Clara 

Menezes e Carlos Britto Samba. 

Além disso, participarão os grupos de teatro Rebuliço, Facetas, Asavessa e Estação de 

Teatro e os núcleos de dança Camarão Crew e Cia de Dança do Teatro Alberto 

Maranhão/CDTAM. 

A festividade inclui também a exposição "As linhas que nos transformam antes do 3° 

toque", de Pablo Pinheiro, e a exibição do documentário "UM FILME SEM FIM", de 

Carito Cavalcanti. Ambas as produções oferecem insights dos bastidores do trabalho do 

Clowns de Shakespeare. O evento também oferece oficinas de introdução ao mosaico e 

iniciação teatral para crianças. 

[30 ANOS EM 30 HORAS] é uma realização do Clowns de Shakespeare, em parceria 

com Tayo Produções, Grupo Facetas e Grupo Estação de Teatro. Patrocínio:Prefeitura 

do Natal e Golden Tulip Natal, através da Lei Djalma Maranhão; com o apoio do 

Governo do Rio Grande do Norte,  Fundação José Augusto, Capitania das 

Artes/SECULT Natal, Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 

(Sebrae/RN), RRC Advogados, Ativa Sistemas Eletrônicos, Hospeed Internet, Editora 

Deu na Telha, Bobox Produções, Produtora Casa de Zoé,  Redemais Select e Fernando 

Mineiro, Deputado Federal pelo PT-RN, e com apoio cultural da Federação do 



 
 

Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado do RN (Fecomércio RN)  através 

do Serviço Social do Comércio Rio Grande do Norte (Sesc - RN). 

SERVIÇO: 

CLOWNS DE SHAKESPEARE  APRESENTA - [30 ANOS EM 30 HORAS] 

Local: TECESol - R. Gov. Valadares, S/N - Neópolis, Natal - RN (Em frente ao número 

4850) 

Dias: 17 e 18 de novembro  

Horário: a partir das 17h30 do dia 17 às 23h30 do dia 18 

Entrada gratuita 

Veja toda a programação: 

Dia 17/11 

17h30min – Abertura oficial do evento  

18h – Maracatu Nação Zamberacatu, com @nacaozamberacaturn [CULT. POPULAR] 

19h – Ubu: o que é bom tem que continuar!, do @teatroclowns, @grupofacetas e 

@grupoasavessa [TEATRO] 

20h – Show Fuxico de Feira, com @fuxicodefeira [MÚSICA] 

21h – Fuxico de Feira recebe Helder Vasconcelos, com @fuxicodefeira e 

@heldervasconcelospoeira [MÚSICA] 

22h – Mais 8 danças para 1 fuga, com @willyreltimy, @camaraocrew, @bboy_suav e 

Bboy Versati [DANÇA] 

23h – Um filme sem fim, dirigido por @caritocavalcanti (@praieirafilmes) 

[AUDIOVISUAL] 

Dia 18/11 

00h – Clowns & Prosa, com @teatroclowns [IDEIAS] 

01h – Sarau Insurgências Poéticas, com @insurgenciaspoeticas [LITERATURA] 

02h – Nenhum poema para amanhã, de @quemuelc (@nace.deart.ufrn) [TEATRO] 

03h – Boi Galado Vagamundo: Ninguém nos tira a festa!, do @teatroclowns 

[AUDIOVISUAL] 

 04h – Baile Charme, de @kamalartistapotiguar [DANÇA] 



 
 

05h – Retrospectiva Caboré, de @caboreaudiovisual [AUDIOVISUAL] 

06h – Oficina de Yoga e Consciência Corporal, de @mattheuscorpo [OFICINA] 

07h – Amanheceu - Eduardo Taufic (piano solo), com @eduardotaufic [MÚSICA] 

08h – Oficina de introdução ao mosaico, com @peocanti [OFICINA / INFÂNCIA] 

09h – Piruá de Circo, com @palhacopirua [CIRCO / INFÂNCIA] 

10h – Clowns & Prosa, com @teatroclowns e @rcostailuminacao [IDEIAS] 

10h – Oficina de iniciação teatral para crianças, com @debcustodio e @cajudantas 

(@grupoasavessa) [OFICINA / INFÂNCIA] 

11h – Historias de uma viajante, com @grupoestacaodeteatro (@manuazevedo.estacao) 

[TEATRO / INFÂNCIA] 

12h – Suíte 1, Conversa Um, do @nace.deart.ufrn [TEATRO] 

13h – Em nome do samba, de @carlosbrittosamba e @quarteto_dbritto [MÚSICA] 

14h30min – Cena curta Estação Vila Esquecida, do @ogruporebulico [TEATRO] 

15h – Sal, menino-mar, do @grupofacetas [TEATRO / INFÂNCIA] 

16h – Boi Galado Vagamundo, com @teatroclowns e @heldervasconcelospoeira 

[CULT. POPULAR] 

18h30min – Gonzagando, com @cdtam.natalrn [DANÇA] 

19h15min - Shicó botando boneco por trás do pano, com @shico_do_mamulengo 

[TEATRO] 

20h– Clara Menezes [MÚSICA] 

21h – Julieta mais Romeu, do @grupoasavessa [TEATRO] 

22h – Jack Soul Brasileiro, de @o.dudugalvao [MÚSICA] 

Durante todo o evento – Exposição: As linhas que nos transformam antes do 3o toque, 

de @pablo.b.pinheiro [VISUAIS] 

23h – Parabéns e encerramento do evento [COMEMORAÇÃO] 

FONTE: blogdajuliska.com.br 



 
 

Grupo de Teatro Clowns de Shakespeare celebra 30 anos com 30 horas de programação 

gratuita 

Link https://anacadengue.com.br/2023/11/10/grupo-de-teatro-clowns-de-
shakespeare-celebra-30-anos-com-30-horas-de-programacao-gratuita/  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo BLOG ANA CADENGUE 

Classificação NEUTRO 

Grupo de Teatro Clowns de 

Shakespeare celebra 30 anos 

com 30 horas de 

programação gratuita 

 
Compartilhamento 

Foto: Brunno Martins 

https://anacadengue.com.br/2023/11/10/grupo-de-teatro-clowns-de-shakespeare-celebra-30-anos-com-30-horas-de-programacao-gratuita/
https://anacadengue.com.br/2023/11/10/grupo-de-teatro-clowns-de-shakespeare-celebra-30-anos-com-30-horas-de-programacao-gratuita/
https://anacadengue.com.br/2023/11/10/grupo-de-teatro-clowns-de-shakespeare-celebra-30-anos-com-30-horas-de-programacao-gratuita/


 
 

O renomado grupo de teatro Clowns de Shakespeare, de Natal, está 

completando 30 anos. Para celebrar em grande estilo, eles 

apresentam [30 ANOS EM 30 HORAS], uma virada cultural com 30 

horas de programação gratuita a partir da próxima sexta-feira 

(17),  começando às 17h30min no TECESol, em Neópolis. A 

celebração segue até as 23h do sábado (18).  

Fundado em 1993, o Clowns de Shakespeare é um dos mais 

respeitados grupos de teatro da cidade de Natal. Eles já foram 

laureados com os Prêmios Shell de Teatro e da Associação Paulista 

dos Críticos de Arte (APCA), realizaram turnês por todo o Brasil e 

passaram por vários países da América do Sul e da Europa. 

“Comemorar esses 30 anos é uma mistura de emoções, todas 

positivas. Realizamos uma ação no nosso Instagram, contando em 30 

publicações, 30 obras da nossa trajetória, o que nos fez relembrar o 

quão rica é a nossa trajetória. Ao ver pessoas que fizeram parte do 

grupo, parceiros e amigos contando essas histórias, percebemos o 

quão nossa narrativa continua em transformação e evolução, trazendo 

mais intercâmbio com outros artistas. Olhar para os 30 anos, além de 

celebrar, é também pensar no que está por vir, quais serão as 

próximas obras e os caminhos que o grupo seguirá”, comenta Diogo 

Spinelli, integrante do Grupo de Teatro Clowns de Shakespeare. 

Para Paula Queiroz, atriz e integrante dos Clowns, celebrar estas três 

décadas é desejar mais 30 anos. “Celebrar a vida é algo genuinamente 

valioso, e quando recordamos tudo que o grupo vivenciou nesses 30 

anos, torna-se ainda mais especial! Muitas pessoas incríveis 

contribuíram para esta história conosco, então, são muitas emoções e 

o nosso desejo de comemorar é almejar muitos mais anos. Que o 



 
 

grupo continue existindo, resistindo e ajudando mais pessoas a fazer 

teatro e a conhecer o teatro”. 

[30 ANOS EM 30 HORAS] reúne artistas de múltiplas linguagens para 

uma programação diversificada voltada para públicos de todas as 

idades. O evento contará com apresentações de: Nação Zamberacatu, 

Fuxico de Feira, Sarau Insurgências Poéticas, Piruá de Circo, Shicó do 

Mamulengo, Dudu Galvão, Eduardo Taufic, Clara Menezes e Carlos 

Britto Samba. 

Além disso, participarão os grupos de teatro Rebuliço, Facetas, 

Asavessa e Estação de Teatro e os núcleos de dança Camarão Crew e 

Cia de Dança do Teatro Alberto Maranhão/CDTAM. 

A festividade inclui também a exposição “As linhas que nos 

transformam antes do 3° toque”, de Pablo Pinheiro, e a exibição do 

documentário “UM FILME SEM FIM”, de Carito Cavalcanti. Ambas as 

produções oferecem insights dos bastidores do trabalho do Clowns de 

Shakespeare. O evento também oferece oficinas de introdução ao 

mosaico e iniciação teatral para crianças. 

[30 ANOS EM 30 HORAS] é uma realização do Clowns de Shakespeare, 

em parceria com Tayo Produções, Grupo Facetas e Grupo Estação de 

Teatro. Patrocínio:Prefeitura do Natal e Golden Tulip Natal, através da 

Lei Djalma Maranhão; com o apoio do Governo do Rio Grande do 

Norte,  Fundação José Augusto, Capitania das Artes/SECULT Natal, 

Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 

(Sebrae/RN), RRC Advogados, Ativa Sistemas Eletrônicos, Hospeed 

Internet, Editora Deu na Telha, Bobox Produções, Produtora Casa de 

Zoé,  Redemais Select e Fernando Mineiro, Deputado Federal pelo PT-



 
 

RN, e com apoio cultural da Federação do Comércio de Bens, Serviços 

e Turismo do Estado do RN (Fecomércio RN)  através do Serviço 

Social do Comércio Rio Grande do Norte (Sesc – RN) 

SERVIÇO: 

CLOWNS DE SHAKESPEARE  APRESENTA – [30 ANOS EM 30 HORAS] 

Local: TECESol – R. Gov. Valadares, S/N – Neópolis, Natal – RN (Em 

frente ao número 4850) 

Dias: 17 e 18 de novembro  

Horário: a partir das 17h30 do dia 17 às 23h30 do dia 18 

Entrada gratuita 

Veja toda a programação: 

Dia 17/11 

17h30min – Abertura oficial do evento  

18h – Maracatu Nação Zamberacatu, com @nacaozamberacaturn 

[CULT. POPULAR] 

19h – Ubu: o que é bom tem que continuar!, do @teatroclowns, 

@grupofacetas e @grupoasavessa [TEATRO] 

20h – Show Fuxico de Feira, com @fuxicodefeira [MÚSICA] 

21h – Fuxico de Feira recebe Helder Vasconcelos, com @fuxicodefeira 

e @heldervasconcelospoeira [MÚSICA] 

22h – Mais 8 danças para 1 fuga, com @willyreltimy, @camaraocrew, 

@bboy_suav e Bboy Versati [DANÇA] 

23h – Um filme sem fim, dirigido por @caritocavalcanti 

(@praieirafilmes) [AUDIOVISUAL] 



 
 

Dia 18/11 

00h – Clowns & Prosa, com @teatroclowns [IDEIAS] 

01h – Sarau Insurgências Poéticas, com @insurgenciaspoeticas 

[LITERATURA] 

02h – Nenhum poema para amanhã, de @quemuelc 

(@nace.deart.ufrn) [TEATRO] 

03h – Boi Galado Vagamundo: Ninguém nos tira a festa!, do 

@teatroclowns [AUDIOVISUAL] 

 04h – Baile Charme, de @kamalartistapotiguar [DANÇA] 

05h – Retrospectiva Caboré, de @caboreaudiovisual [AUDIOVISUAL] 

06h – Oficina de Yoga e Consciência Corporal, de @mattheuscorpo 

[OFICINA] 

07h – Amanheceu – Eduardo Taufic (piano solo), com @eduardotaufic 

[MÚSICA] 

08h – Oficina de introdução ao mosaico, com @peocanti [OFICINA / 

INFÂNCIA] 

09h – Piruá de Circo, com @palhacopirua [CIRCO / INFÂNCIA] 

10h – Clowns & Prosa, com @teatroclowns e @rcostailuminacao 

[IDEIAS] 

10h – Oficina de iniciação teatral para crianças, com @debcustodio e 

@cajudantas (@grupoasavessa) [OFICINA / INFÂNCIA] 



 
 

11h – Historias de uma viajante, com @grupoestacaodeteatro 

(@manuazevedo.estacao) [TEATRO / INFÂNCIA] 

12h – Suíte 1, Conversa Um, do @nace.deart.ufrn [TEATRO] 

13h – Em nome do samba, de @carlosbrittosamba e 

@quarteto_dbritto [MÚSICA] 

14h30min – Cena curta Estação Vila Esquecida, do @ogruporebulico 

[TEATRO] 

15h – Sal, menino-mar, do @grupofacetas [TEATRO / INFÂNCIA] 

16h – Boi Galado Vagamundo, com @teatroclowns e 

@heldervasconcelospoeira [CULT. POPULAR] 

18h30min – Gonzagando, com @cdtam.natalrn [DANÇA] 

19h15min – Shicó botando boneco por trás do pano, com 

@shico_do_mamulengo [TEATRO] 

20h– Clara Menezes [MÚSICA] 

21h – Julieta mais Romeu, do @grupoasavessa [TEATRO] 

22h – Jack Soul Brasileiro, de @o.dudugalvao [MÚSICA] 

Durante todo o evento – Exposição: As linhas que nos transformam 

antes do 3o toque, de @pablo.b.pinheiro [VISUAIS] 

23h – Parabéns e encerramento do evento [COMEMORAÇÃO] 

  



 
 

Participa Natal atende mais de 6.200 pessoas em Felipe Camarão 

Link https://natal.rn.gov.br/news/post/40014  

Data da 
publicação 

11/11/2023 

Veículo SITE PREFEITURA DE NATAL 

Classificação NEUTRO 

 

Participa Natal atende mais de 6.200 pessoas em Felipe Camarão 

 

 

Foto: Alex Régis / Redação: Secom 

 

A Escola Municipal Professora Maria Cristina Osório Tavares, situada no bairro Felipe 

Camarão, foi o local da quinta edição do Participa Natal neste sábado (11). A etapa de 

hoje foi um sucesso, e realizou mais de 6.200 atendimentos à população da Zona Oeste. 

O projeto vem consolidando sua missão de levar serviços essenciais à população nos 

bairros, e já registrou 24 mil atendimentos ao longo das edições anteriores, beneficiando 

moradores de Pajuçara, Planalto, Rocas e Lagoa Azul. 

O prefeito Álvaro Dias foi conferir a ação e ressaltou sua importância na 

promoção da cidadania e no fortalecimento dos laços comunitários. "Estamos 

aqui para reforçar nosso compromisso com a população. Trouxemos 

https://natal.rn.gov.br/news/post/40014


 
 

atendimentos médicos, disponibilização de medicamentos, palestras de 

conscientização sobre doenças. Também quero ressaltar as muitas obras que a 

Prefeitura vem realizando na Zona Oeste de Natal. Quero agradecer todos os 

colaboradores desse evento e a todas as secretarias que contribuíram para que 

fosse um grande sucesso", afirmou o prefeito durante sua visita. 

A secretária Joanna Guerra, destacou a relevância da iniciativa. "A Secretaria 

Municipal de Planejamento reconhece a importância de eventos como o Participa 

Natal, que não apenas oferece serviços fundamentais, mas também reforça a 

estrutura e a qualidade de vida nas comunidades atendidas. Estamos 

comprometidos em seguir colaborando para a construção de uma cidade mais 

sustentável e integrada", ressaltou a secretária. 

O evento, que transcorreu das 8h às 12h30, contou com uma gama diversificada 

de serviços, abrangendo áreas como esporte, lazer, cultura, saúde, educação e 

assistência social. A parceria entre secretarias municipais e mais de 20 instituições 

e empresas privadas foi essencial para a ampliação do alcance e eficácia da ação, 

consolidando como um marco na promoção ao bem-estar comunitário. 

Vinte e uma instituições foram parceiras nesta ação de hoje: Fecomércio-RN 

(SESC e SENAC), OAB-RN, SEBRAE-RN, INSS, Instituto Atena, CDL Natal, Drogaria 

Santa Fé, Projeto Odonto Levando Sorriso, Escola de Enfermagem Menino Jesus, 

COSERN, CAERN, UNI-RN, UNP, Natal Óticas, ABAPED, Instituto Mix, Exército 

Brasileiro, Junta Militar, NuBus (NatalCard) e Banco do Brasil. 

O Participa Natal também conta com as Secretarias Municipais e outros órgãos, 

como  Secretaria Municipal de Governo - SMG, Planejamento - SEMPLA, 

Comunicação – SECOM, Trabalho e Assistência Social – SEMTAS, Ouvidoria, Saúde 

- SMS, Educação – SME, Cultura - SECULT/FUNCARTE, Serviços Urbanos – 

SEMSUR, Mobilidade Urbana – STTU, Infraestrutura – SEINFRA, Habitação e 

Regularização Fundiária – SEHARPE, Defesa do Consumidor – PROCON, Esporte 

e Lazer – SEL, Meio Ambiente e Urbanismo – SEMURB, Política para as Mulheres 

– SEMUL, Saneamento Básico – ARSBAN, Limpeza – URBANA, Projetos Especiais 

- SEGEPE e Segurança Pública e Defesa Social – SEMDES. 

Obras Transformadoras na Zona Oeste 

Destacando o compromisso com o desenvolvimento da Zona Oeste, a gestão 

municipal anunciou projetos significativos, como o "Minha Casa, Minha Vida" 

que, em sua segunda etapa, beneficiará bairros como o Planalto, totalizando 464 

unidades habitacionais. 



 
 

 

Além disso, obras como o Pontilhão, com investimento de R$ 15 milhões, e a 

drenagem e pavimentação de ruas, somando R$ 19 milhões, demonstram o 

esforço para aprimorar a infraestrutura local. O recapeamento de ruas, no valor 

de R$ 2,8 milhões, ressalta o comprometimento com a comunidade. 

Na área da saúde, destaca-se a inauguração da nova Unidade Básica de Saúde 

(UBS) Dix-sept Rosado, um investimento que ultrapassou R$ 1,5 milhão, 

atendendo até 16 mil pessoas por mês. Também merece destaque a 

pavimentação dos acessos da estação de trem Cidade Satélite, com investimento 

de R$ 802.922,00. 

Reformas totais foram realizadas na Unidade Mista de Felipe Camarão, USF 

Quintas e Caps Infantil, enquanto reformas estão em andamento no Bairro 

Nordeste. Mudanças de prédio contemplaram Felipe Camarão III e Caps Oeste, 

enquanto a reforma segue em andamento na UBS Bom Pastor. A nova sede do 

Laboratório Municipal de Natal destaca o compromisso com serviços de saúde 

eficientes. 

Na educação, cerca de R$ 4,7 milhões foram investidos na reforma de seis escolas 

e três CMEIs. Além desses avanços, a iniciativa "Internet na Praça" levou Wi-Fi 

para locais estratégicos, conectando comunidades em praças como a Praça 

Marcílio Dias (Bairro Nordeste), Largo Santa Paula Frassinetti (Felipe Camarão), 

rua Aristófanes Fernandes (Bom Pastor), rua Coemaçu (Quintas), Praça Francisco 

Roberto de Oliveira (Felipe Camarão), Praça dos Beijoqueiros (Bom Pastor) e Praça 

dos Mártires (Dix-Sept Rosado). Essa ação, nas palavras do prefeito, fortalece o 

conceito de uma cidade integrada e conectada. 
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O bairro Felipe Camarão vive a expectativa de receber neste sábado (11) o 

Participa Natal nos Bairros, projeto da Prefeitura do Natal que leva cidadania, 

esporte, lazer, cultura, serviços de saúde, educação e assistência social às 

comunidades, por intermédio da ação das secretarias municipais e de parceria 

com mais de 20 instituições e empresas privadas. 

Em Felipe Camarão o Participa ocupará a Escola Municipal Professora Maria 

Cristina Osório Tavares, situada na Rua Antônio Carolino, s/n, das 8h às 12h30. 

https://natal.rn.gov.br/news/post/40011


 
 

Esta será a quinta edição do Projeto, que já visitou este ano três das quatro 

regiões administrativas da cidade e promoveu mais de 24 mil atendimentos aos 

moradores dos bairros Pajuçara, Planalto, Rocas e Lagoa Azul. 

Na noite desta quinta-feira (09), a organização do Participa Natal reuniu 

representantes do bairro Felipe Camarão e das comunidades do entorno numa 

reunião de planejamento participativo da ação deste sábado. “O encontro, além 

de servir para mobilizar a população, é um grande momento de escuta, pois estão 

lá secretários e adjuntos e as pessoas podem falar das necessidades e o que 

esperam da gestão municipal”, disse Joanna Guerra, secretária de Planejamento 

(SEMPLA) que coordena o Participa junto com a Secretaria de Governo. 

Joanna Guerra falou, ainda, que o Participa Natal nos Bairros foi criado pela 

gestão do prefeito Álvaro Dias, em 2019, e interrompido por causa da pandemia 

da Covid19. “O prefeito fez questão de retomar o projeto, por compreender da 

sua importância na resolução de vários problemas e tem sido sucesso, 

principalmente pelo engajamento das secretarias e da valiosa participação de 

nossos parceiros”, disse a secretária. Convocando a população de Felipe Camarão, 

Joanna ressaltou que o “lema é atender o maior número de pessoas possível”. 

Felipe Camarão é um dos 36 bairros de Natal e homenageia o líder indígena, que 

se alinhou aos portugueses na luta para expulsar os holandeses das terras 

potiguares. Localizado na zona Oeste, o bairro é um dos maiores da cidade, com 

uma população de mais de 45 mil habitantes, e é relativamente jovem, pois foi 

oficialmente criado em 1968. 

INSTITUIÇÕES E EMPRESAS PARCEIRAS (21) 

Fecomércio-RN (SESC e SENAC), OAB-RN, SEBRAE-RN, INSS, Instituto Atena, 

CDL Natal, Drogaria Santa Fé, Projeto Odonto Levando Sorriso, Escola de 

Enfermagem Menino Jesus, COSERN, CAERN, UNI-RN, UNP, Natal Óticas, 

ABAPED, Instituto Mix, Exército Brasileiro, Junta Militar, NuBus (NatalCard) e 

Banco do Brasil. 

SECRETARIAS E ÓRGÃOS MUNICIPAIS NA AÇÃO (20) 

Governo - SMG, Planejamento - SEMPLA, Comunicação – SECOM, Trabalho e 

Assistência Social – SEMTAS, Ouvidoria, Saúde - SMS, Educação – SME, Cultura - 

SECULT/FUNCARTE, Serviços Urbanos – SEMSUR, Mobilidade Urbana – STTU, 

Infraestrutura – SEINFRA, Habitação e Regularização Fundiária – SEHARPE, Defesa 

do Consumidor – PROCON, Esporte e Lazer – SEL, Meio Ambiente e Urbanismo – 

SEMURB, Política para as Mulheres – SEMUL, Saneamento Básico – ARSBAN, 



 
 

Limpeza – URBANA, Projetos Especiais - SEGEPE e Segurança Pública e Defesa 

Social – SEMDES. 

SERVIÇOS DISPONIBILIZADOS PARA FELIPE CAMARÃO  

Assistência e Desenvolvimento Social - Agendamento para emissão do RG (2.ª e 

3.ª vias), Cadastro Único, orientações jurídicas, orientações sobre transporte e 

emissão da Carteira Nacional da Pessoa Idosa, conscientização sobre o combate 

à violência contra a pessoa idosa, orientações, inscrições e atualizações sobre o 

Programa Minha Casa, Minha Vida (Faixa 1), orientações sobre regularização 

fundiária, orientações para mulheres, crianças e adolescentes, 

orientações/informações sobre benefícios e serviços da previdência social e de 

assistência social, serviços da junta militar (alistamento, atestado de desobrigado, 

transferências de domicílio, dispensa), orientações sobre aluguel social, auxílio 

funeral e kit enxoval. 

Educação e Cultura – Oficinas de jogos, leitura e desenhos, distribuição de 

livrinhos educativos, orientações sobre programas Tributo à Criança e Passe Livre, 

matrícula para Educação de Jovens e Adultos (EJA), apresentações musicais e 

teatrais, arte em grafite produzida na hora, oficinas de pintura em ecobag, 

atividades de educação ambiental, com exposições da fauna e flora do Parque da 

Cidade, plantio e distribuição de mudas, presença de coletor de lixo eletrônico e 

orientações sobre o descarte correto do resíduo. 

Esporte e Lazer - Atividades físicas e recreativas, atividades lúdicas diversas, 

cadastro para a emissão da Carteira da Pessoa com Deficiência (levar cópia do RG 

e CPF, comprovante atualizado de residência no município do Natal, foto 3x4, 

laudo médico com CID 10 que ateste a deficiência), espaço kids e inscrições para 

escolinhas de futebol. 

Estética - Cortes de cabelo, esmaltação, design de sobrancelhas e serviços de 

barbearia e maquiagem. 

Saúde - Atendimento médico (clínico geral, cardiologista e pediatra), 

mamografia, atendimento odontológico, orientação de higienização bucal, teste 

de visão, manutenção de óculos, aferição de pressão arterial, teste de glicemia, 

vacinação, avaliação IMC, orientações sobre métodos contraceptivos, distribuição 

de preservativos masculinos e femininos, PICS (massoterapia, craniopuntura e 

aromaterapia), serviços de zoonoses (incluindo vacinação para cães e gatos), 

promoção da saúde mental, atendimento nutricional, sala de acolhimento para a 

pessoa com deficiência e orientações e teste rápido para IST’S. 



 
 

Serviços Urbanos - Emissão de Cartão de Estacionamento (Idoso e PCD), emissão 

de Cartão NuBus (antigo NatalCard), distribuição de brindes sobre educação no 

trânsito, solicitação de manutenção de iluminação pública, podas de canteiros e 

áreas verdes, solicitação de manutenção de vias e equipamentos de drenagem, 

solicitação de revitalização de sinalização viária horizontal e vertical, atendimento 

pela agência móvel da Cosern com troca de lâmpadas ineficientes por LED, 

atendimento da unidade móvel da CAERN, orientações sobre desastres naturais 

e ouvidoria sobre saneamento básico. 

Trabalho e Renda - Atendimentos da Sala do Empreendedor (formalização, 

orientação empresarial, emissão de boletos MEI e parcelamento da dívida MEI), 

consulta SPC/SERASA, orientações e emissão da Carteira Municipal do Artesão, 

orientações sobre o Programa de erradicação do Trabalho Infantil (PETI), 

orientações sobre o SINE Natal, atendimento do PROCON Natal, renegociação 

de dívidas com Desenrola Brasil. 
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Foto: Ana Lúcia Araújo/Assessoria Semurb 

 

A equipe de educadores ambientais da Secretaria de Meio Ambiente e Urbanismo 

(Semurb) está de volta com uma rica programação para o projeto "Participa 

Natal". Neste sábado, dia 11, a Escola Municipal Maria Cristina Osório Tavares, 

localizada no bairro de Felipe Camarão, receberá uma série de atividades 

destinadas a promover a conscientização ambiental. 

https://natal.rn.gov.br/news/post/40000


 
 

O Setor de Educação Ambiental e Biblioteconomia (SEAB) cuidadosamente 

elaborou um programa que inclui uma exposição, oficinas de desenho, pintura e 

jogos interativos com perguntas relacionadas ao Meio Ambiente, com o intuito 

de fomentar o conhecimento e a consciência ambiental entre o público infantil 

do Participa Natal. Na sala itinerante, será montada a exposição "Fauna Potiguar 

- Passado e Presente", apresentando animais empalhados e quadros que ilustram 

a fauna atual do Estado. 

O projeto "Participa Natal nos Bairros" continua sua série de ações aos sábados, 

sempre em uma escola da rede municipal previamente escolhida pela gestão do 

projeto. Nessas instalações, e nos arredores, uma variedade de serviços gratuitos 

é oferecida, abrangendo áreas como saúde, educação, entretenimento, beleza, 

orientação legal e suporte social. Tais benefícios são proporcionados à 

comunidade graças à colaboração de secretarias municipais, empresas e 

organizações não governamentais. 

No mês de novembro, uma nova edição do projeto está prevista para o dia 25, e 

em breve a localização exata será divulgada pelos canais oficiais da Prefeitura do 

Natal. Este esforço contínuo reflete o compromisso com a construção de uma 

comunidade mais consciente e sustentável. 

INSTITUIÇÕES E EMPRESAS PARCEIRAS 

Fecomércio-RN (SESC e SENAC), OAB-RN, SEBRAE-RN, INSS, Instituto Atena, 

CDL Natal, Drogaria Santa Fé, Projeto Odonto Levando Sorriso, Escola de 

Enfermagem Menino Jesus, COSERN, CAERN, UNI-RN, UNP, Natal Óticas, 

ABAPED, Instituto Mix, Exército Brasileiro, Junta Militar e NatalCard e Banco do 

Brasil. 

SECRETARIAS E ÓRGÃOS MUNICIPAIS NA AÇÃO (20) 

Governo - SMG, Planejamento - SEMPLA, Comunicação – SECOM, Trabalho e 

Assistência Social – SEMTAS, Ouvidoria, Saúde - SMS, Educação – SME, Cultura - 

SECULT/FUNCARTE, Serviços Urbanos – SEMSUR, Mobilidade Urbana – STTU, 

Infraestrutura – SEINFRA, Habitação e Regularização Fundiária – SEHARPE, Defesa 

do Consumidor – PROCON, Esporte e Lazer – SEL, Meio Ambiente e Urbanismo – 

SEMURB, Política para as Mulheres – SEMUL, Saneamento Básico – ARSBAN, 

Limpeza – URBANA, Projetos Especiais - SEGEPE e Segurança Pública e Defesa 

Social – SEMDES. 
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O setor, sem cadeia produtiva longa, se beneficiará menos de créditos 

tributários, uma forma, segundo o governo, de compensar a cobrança de 

impostos – Foto: Reprodução 

 

Aprovada no Senado na última semana, e com o texto pendente de nova 

apreciação na Câmara dos Deputados, a reforma tributária poderá 

https://gazetapotiguar.com.br/2023/11/12/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro/#google_vignette
https://gazetapotiguar.com.br/2023/11/12/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro/#google_vignette
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https://agorarn.com.br/ultimas/o-passo-da-reforma-tributaria-no-senado-leia-opiniao-do-agora-rn/
https://orquidea.ai/


 
 

encarecer os serviços em geral. Isso porque o setor, sem cadeia produtiva 

longa, se beneficiará menos de créditos tributários, uma forma, segundo o 

governo, de compensar a cobrança de impostos. 

Além disso, a tributação será aplicada com uma alíquota de IVA dual, 

estimada em 25%, mais alta que os atuais 9,25% do Programa de 

Integração Social (PIS) e da Contribuição para o Financiamento da 

Seguridade Social (Cofins) cobrado sobre empresas com lucro presumido, 

situação que engloba a maioria das empresas prestadoras de serviço. 

Alguns tipos de serviço, no entanto, terão alíquota diminuída em 60%. O 

Senado incluiu na lista os segmentos de comunicação institucional e de 

eventos. Serviços prestados por Instituição Científica, Tecnológica e de 

Inovação (ICT) sem fins lucrativos serão isentos. Os serviços de transporte 

coletivo intermunicipal e interestadual migraram da alíquota reduzida para 

regime específico. 

O Senado também incluiu agências de viagem, serviços de saneamento e 

de telecomunicações também em regimes específicos, que preveem 

sistema de coleta e alíquotas diferenciadas. O relator na Casa, senador 

Eduardo Braga (MDB-AM), também proibiu a incidência do Imposto Seletivo 

sobre os serviços de energia e de telecomunicações. 

A Câmara havia concedido a redução de 60% na alíquota aos serviços de 

transporte coletivo, de saúde, de educação, cibernéticos, de segurança da 

informação e de segurança nacional serão beneficiados. 

Em audiência na Câmara dos Deputados no fim de junho, o secretário 

extraordinário da Reforma Tributária, Bernard Appy, afirmou que outros 

elementos deverão compensar as alíquotas mais altas. Primeiramente, ele 

citou o crescimento econômico decorrente da reforma tributária como 

fator de geração de empregos e de negócios. 

Além da expansão da economia, Appy afirmou que o fim da cumulatividade 

(tributação em cascata) trará ganhos às empresas de serviços, que poderão 

usar créditos tributários atualmente não aproveitados. Ele também citou a 

simplificação do sistema e a redução do litígio e do custo do investimento 

como fatores que estimularão os serviços. Na cerimônia de instalação da 

Comissão Temática de Assuntos Econômicos do Conselhão, no último dia 4, 

o secretário disse que a carga tributária para alguns tipos de serviço cairá 

de 7% a 13% com a reforma tributária. 



 
 

Serviços de internet 

Assim como para os serviços em geral, as empresas de streaming (exibição 

de vídeos, filmes e séries) de internet pagarão alíquota maior. O mesmo 

ocorre com aplicativos de transporte e de entrega de comidas. O Ministério 

da Fazenda assegura que a redução do preço da energia elétrica 

compensará esses aumentos, resultando em pouco impacto para o 

consumidor. 

Cigarros, bebidas, alimentos com açúcar e agrotóxicos 

A reforma tributária institui a possibilidade de instituição do Imposto 

Seletivo, que incidirá sobre produtos prejudiciais à saúde e ao meio 

ambiente. Na prática, essa tributação atingirá bebidas alcoólicas, cigarros e 

alimentos com excesso de açúcar ou de sal. 

Assim como o IVA dual, a alíquota do Imposto Seletivo será determinada 

posteriormente à reforma tributária. Para os cigarros e as bebidas 

alcoólicas, não deverá haver grandes alterações de preços, porque há 

décadas esses produtos pagam grandes alíquotas de Imposto sobre 

Produtos Industrializados (IPI), como política de saúde pública. 

Para os demais produtos com riscos sanitários e ambientais, o Imposto 

Seletivo resultará em encarecimento. A inclusão dos agrotóxicos e 

defensivos agrícolas, no entanto, ainda será discutida em lei complementar. 

Para facilitar a aprovação da reforma tributária pela bancada ruralista, o 

governo concordou em excluir do Imposto Seletivo os insumos agrícolas, 

inclusive os agrotóxicos, que se beneficiam da alíquota de IVA reduzida em 

60%. 

Heranças 

Atualmente, as heranças e doações no Brasil pagam Imposto de 

Transmissão Causa Mortis e Doação (ITCMD). Cada estado define a 

alíquota, mas o imposto médio correspondia a 3,86% em 2022, sem 

progressividade (alíquotas maiores para heranças maiores) na maioria das 

unidades da Federação. 

A reforma tributária estabelecerá que a alíquota será progressiva, para que 

as famílias mais ricas paguem mais e também permitirá a cobrança sobre 

heranças e doações vindas de outros países. Para facilitar as negociações, 

no entanto, o relator da reforma na Câmara, deputado Aguinaldo Ribeiro 

(PP-PB), isentou a transmissão para entidades sem fins lucrativos com 

finalidade de relevância pública e social, inclusive as organizações 

assistenciais e beneficentes de entidades religiosas e institutos científicos e 



 
 

tecnológicos. Uma lei complementar definirá as condições para essas 

isenções. 

Cashback 

A reforma prevê a possibilidade de cashback, devolução parcial do IVA dual 

aos mais pobres, a ser definido por meio de lei complementar. Ainda não 

está claro se o mecanismo abrangerá apenas as famílias inscritas no 

Cadastro Único para Programas Sociais do Governo Federal (CadÚnico) ou 

se abrangerá um limite maior de renda, como famílias com renda de até 

três salários mínimos. 

No Senado, o mecanismo foi aperfeiçoado. As famílias mais pobres 

também receberão cashback na conta de luz e no botijão de gás. Nos dois 

casos, o ressarcimento ocorreria no momento da cobrança, entrando como 

desconto na conta de luz ou como abatimento na compra do botijão. Os 

detalhes serão regulamentados pela lei complementar. 

Em audiência pública na Câmara dos Deputados, em março, Appy 

apresentou sugestões sobre como ocorreria essa devolução. Segundo ele, o 

cashback poderia ter como base o Cadastro de Pessoa Física (CPF) emitido 

na nota fiscal, com o valor da compra e a inscrição no Cadastro Único sendo 

cruzadas para autorizar a devolução. 

O secretário citou o exemplo do Rio Grande do Sul, que implementou um 

sistema de devolução do Imposto sobre a Circulação de Mercadorias e 

Serviços (ICMS) em 2021 a famílias inscritas no Cadastro Único com renda 

de até três salários mínimos por meio de um cartão de crédito. 

Inicialmente, o governo gaúcho devolvia um valor fixo por família e agora 

começou a devolver por CPF, com base no cruzamento de dados entre o 

valor da compra e a situação cadastral da família. Em locais remotos, sem 

acesso à internet, Appy sugeriu um sistema de transferência direta de 

renda, complementar ao Bolsa Família. 
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ouvir: 

Aprovada no Senado na última semana, e com o texto pendente de nova 
apreciação na Câmara dos Deputados, a reforma tributária poderá encarecer 
os serviços em geral. Isso porque o setor, sem cadeia produtiva longa, se 
beneficiará menos de créditos tributários, uma forma, segundo o governo, de 
compensar a cobrança de impostos.  

Além disso, a tributação será aplicada com uma alíquota de IVA dual, estimada 
em 25%, mais alta que os atuais 9,25% do Programa de Integração Social 
(PIS) e da Contribuição para o Financiamento da Seguridade Social (Cofins) 
cobrado sobre empresas com lucro presumido, situação que engloba a maioria 
das empresas prestadoras de serviço. 

Alguns tipos de serviço, no entanto, terão alíquota diminuída em 60%. O 
Senado incluiu na lista os segmentos de comunicação institucional e de 
eventos. Serviços prestados por Instituição Científica, Tecnológica e de 
Inovação (ICT) sem fins lucrativos serão isentos. Os serviços de transporte 
coletivo intermunicipal e interestadual migraram da alíquota reduzida para 
regime específico. 

O Senado também incluiu agências de viagem, serviços de saneamento e de 
telecomunicações também em regimes específicos, que preveem sistema de 
coleta e alíquotas diferenciadas. O relator na Casa, senador Eduardo Braga 
(MDB-AM), também proibiu a incidência do Imposto Seletivo sobre os serviços 
de energia e de telecomunicações. 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-11/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-11/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro
https://agenciabrasil.ebc.com.br/politica/noticia/2023-11/senado-aprova-reforma-tributaria-texto-volta-a-camara


 
 

A Câmara havia concedido a redução de 60% na alíquota aos serviços de 
transporte coletivo, de saúde, de educação, cibernéticos, de segurança da 
informação e de segurança nacional serão beneficiados. 

Em audiência na Câmara dos Deputados no fim de junho, o secretário 
extraordinário da Reforma Tributária, Bernard Appy, afirmou que outros 
elementos deverão compensar as alíquotas mais altas. Primeiramente, ele 
citou o crescimento econômico decorrente da reforma tributária como fator de 
geração de empregos e de negócios. 

Além da expansão da economia, Appy afirmou que o fim da cumulatividade 
(tributação em cascata) trará ganhos às empresas de serviços, que poderão 
usar créditos tributários atualmente não aproveitados. Ele também citou a 
simplificação do sistema e a redução do litígio e do custo do investimento como 
fatores que estimularão os serviços. Na cerimônia de instalação da Comissão 
Temática de Assuntos Econômicos do Conselhão, no último dia 4, o secretário 
disse que a carga tributária para alguns tipos de serviço cairá de 7% a 13% 
com a reforma tributária. 

Serviços de internet 

Assim como para os serviços em geral, as empresas de streaming (exibição de 
vídeos, filmes e séries) de internet pagarão alíquota maior. O mesmo ocorre 
com aplicativos de transporte e de entrega de comidas. O Ministério da 
Fazenda assegura que a redução do preço da energia elétrica compensará 
esses aumentos, resultando em pouco impacto para o consumidor. 

Cigarros, bebidas, alimentos com açúcar e agrotóxicos 

A reforma tributária institui a possibilidade de instituição do Imposto Seletivo, 
que incidirá sobre produtos prejudiciais à saúde e ao meio ambiente. Na 
prática, essa tributação atingirá bebidas alcoólicas, cigarros e alimentos com 
excesso de açúcar ou de sal. 

Assim como o IVA dual, a alíquota do Imposto Seletivo será determinada 
posteriormente à reforma tributária. Para os cigarros e as bebidas alcoólicas, 
não deverá haver grandes alterações de preços, porque há décadas esses 
produtos pagam grandes alíquotas de Imposto sobre Produtos Industrializados 
(IPI), como política de saúde pública. 

Para os demais produtos com riscos sanitários e ambientais, o Imposto 
Seletivo resultará em encarecimento. A inclusão dos agrotóxicos e defensivos 
agrícolas, no entanto, ainda será discutida em lei complementar. Para facilitar a 
aprovação da reforma tributária pela bancada ruralista, o governo concordou 
em excluir do Imposto Seletivo os insumos agrícolas, inclusive os agrotóxicos, 
que se beneficiam da alíquota de IVA reduzida em 60%. 

https://www.gov.br/fazenda/pt-br/assuntos/noticias/2023/junho/setor-de-servicos-sera-beneficiado-pelas-novas-regras-afirma-bernard-appy


 
 

Heranças 

Atualmente, as heranças e doações no Brasil pagam Imposto de Transmissão 
Causa Mortis e Doação (ITCMD). Cada estado define a alíquota, mas o 
imposto médio correspondia a 3,86% em 2022, sem progressividade (alíquotas 
maiores para heranças maiores) na maioria das unidades da Federação. 

A reforma tributária estabelecerá que a alíquota será progressiva, para que as 
famílias mais ricas paguem mais e também permitirá a cobrança sobre 
heranças e doações vindas de outros países. Para facilitar as negociações, no 
entanto, o relator da reforma na Câmara, deputado Aguinaldo Ribeiro (PP-PB), 
isentou a transmissão para entidades sem fins lucrativos com finalidade de 
relevância pública e social, inclusive as organizações assistenciais e 
beneficentes de entidades religiosas e institutos científicos e tecnológicos. Uma 
lei complementar definirá as condições para essas isenções. 

Cashback 

A reforma prevê a possibilidade de cashback, devolução parcial do IVA dual 
aos mais pobres, a ser definido por meio de lei complementar. Ainda não está 
claro se o mecanismo abrangerá apenas as famílias inscritas no Cadastro 
Único para Programas Sociais do Governo Federal (CadÚnico) ou se 
abrangerá um limite maior de renda, como famílias com renda de até três 
salários mínimos. 

No Senado, o mecanismo foi aperfeiçoado. As famílias mais pobres também 
receberão cashback na conta de luz e no botijão de gás. Nos dois casos, o 
ressarcimento ocorreria no momento da cobrança, entrando como desconto na 
conta de luz ou como abatimento na compra do botijão. Os detalhes serão 
regulamentados pela lei complementar. 

Em audiência pública na Câmara dos Deputados, em março, Appy 
apresentou sugestões sobre como ocorreria essa devolução. Segundo ele, o 
cashback poderia ter como base o Cadastro de Pessoa Física (CPF) emitido na 
nota fiscal, com o valor da compra e a inscrição no Cadastro Único sendo 
cruzadas para autorizar a devolução. 

O secretário citou o exemplo do Rio Grande do Sul, que implementou um 
sistema de devolução do Imposto sobre a Circulação de Mercadorias e 
Serviços (ICMS) em 2021 a famílias inscritas no Cadastro Único com renda de 
até três salários mínimos por meio de um cartão de crédito. 

Inicialmente, o governo gaúcho devolvia um valor fixo por família e agora 
começou a devolver por CPF, com base no cruzamento de dados entre o valor 
da compra e a situação cadastral da família. Em locais remotos, sem acesso à 
internet, Appy sugeriu um sistema de transferência direta de renda, 
complementar ao Bolsa Família. 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-03/secretario-defende-regulamentacao-de-cashback-para-pobres-por-lei
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-03/secretario-defende-regulamentacao-de-cashback-para-pobres-por-lei


 
 

Saiba aqui como a reforma poderá afetar a cesta básica, os combustíveis, a 
compra de veículos e os medicamentos. 

  

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-11/cesta-basica-combustivel-veiculos-o-que-muda-com-reforma-tributaria
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Reforma tributária poderá deixar setor de serviços 

mais caro; Alíquota será maior e com menos créditos 

compensatórios 

Foto: Marcello Casal Jr./Agência Brasil 

Aprovada no Senado na última semana, e com o texto pendente de 

nova apreciação na Câmara dos Deputados, a reforma tributária 

poderá encarecer os serviços em geral. Isso porque o setor, sem 

cadeia produtiva longa, se beneficiará menos de créditos 

tributários, uma forma, segundo o governo, de compensar a 

cobrança de impostos. 

https://www.blogdobg.com.br/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro-aliquota-sera-maior-e-com-menos-creditos-compensatorios/
https://www.blogdobg.com.br/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro-aliquota-sera-maior-e-com-menos-creditos-compensatorios/
https://www.blogdobg.com.br/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro-aliquota-sera-maior-e-com-menos-creditos-compensatorios/


 
 

Além disso, a tributação será aplicada com uma alíquota de IVA 

dual, estimada em 25%, mais alta que os atuais 9,25% do Programa 

de Integração Social (PIS) e da Contribuição para o Financiamento 

da Seguridade Social (Cofins) cobrado sobre empresas com lucro 

presumido, situação que engloba a maioria das empresas 

prestadoras de serviço. 

Alguns tipos de serviço, no entanto, terão alíquota diminuída em 

60%. O Senado incluiu na lista os segmentos de comunicação 

institucional e de eventos. Serviços prestados por Instituição 

Científica, Tecnológica e de Inovação (ICT) sem fins lucrativos serão 

isentos. Os serviços de transporte coletivo intermunicipal e 

interestadual migraram da alíquota reduzida para regime 

específico. 

O Senado também incluiu agências de viagem, serviços de 

saneamento e de telecomunicações também em regimes 

específicos, que preveem sistema de coleta e alíquotas 

diferenciadas. O relator na Casa, senador Eduardo Braga (MDB-

AM), também proibiu a incidência do Imposto Seletivo sobre os 

serviços de energia e de telecomunicações. 

A Câmara havia concedido a redução de 60% na alíquota aos 

serviços de transporte coletivo, de saúde, de educação, 

cibernéticos, de segurança da informação e de segurança nacional 

serão beneficiados. 

Em audiência na Câmara dos Deputados no fim de junho, o 

secretário extraordinário da Reforma Tributária, Bernard Appy, 

afirmou que outros elementos deverão compensar as alíquotas 

mais altas. Primeiramente, ele citou o crescimento econômico 

decorrente da reforma tributária como fator de geração de 

empregos e de negócios. 

Agência Brasil 

  

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-11/reforma-tributaria-podera-deixar-setor-de-servicos-mais-caro#:~:text=Aprovada%20no%20Senado%20na%20%C3%BAltima,encarecer%20os%20servi%C3%A7os%20em%20geral.
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O setor, sem cadeia produtiva longa, se beneficiará menos de créditos tributários, uma 

forma, segundo o governo, de compensar a cobrança de impostos - Foto: Reprodução 

https://agorarn.com.br/ultimas/reforma-tributaria-setor-servicos-mais-caro/
https://agorarn.com.br/ultimas/reforma-tributaria-setor-servicos-mais-caro/


 
 

Aprovada no Senado na última semana, e com o texto pendente 

de nova apreciação na Câmara dos Deputados, a reforma 

tributária poderá encarecer os serviços em geral. Isso porque o 

setor, sem cadeia produtiva longa, se beneficiará menos de 

créditos tributários, uma forma, segundo o governo, de 

compensar a cobrança de impostos. 

Além disso, a tributação será aplicada com uma alíquota de IVA 

dual, estimada em 25%, mais alta que os atuais 9,25% do 

Programa de Integração Social (PIS) e da Contribuição para o 

Financiamento da Seguridade Social (Cofins) cobrado sobre 

empresas com lucro presumido, situação que engloba a maioria 

das empresas prestadoras de serviço. 

Alguns tipos de serviço, no entanto, terão alíquota diminuída 

em 60%. O Senado incluiu na lista os segmentos de 

comunicação institucional e de eventos. Serviços prestados por 

Instituição Científica, Tecnológica e de Inovação (ICT) sem fins 

lucrativos serão isentos. Os serviços de transporte coletivo 

intermunicipal e interestadual migraram da alíquota reduzida 

para regime específico. 

O Senado também incluiu agências de viagem, serviços de 

saneamento e de telecomunicações também em regimes 

específicos, que preveem sistema de coleta e alíquotas 

diferenciadas. O relator na Casa, senador Eduardo Braga (MDB-

AM), também proibiu a incidência do Imposto Seletivo sobre os 

serviços de energia e de telecomunicações. 

https://www.camara.leg.br/
https://agorarn.com.br/ultimas/o-passo-da-reforma-tributaria-no-senado-leia-opiniao-do-agora-rn/
https://agorarn.com.br/ultimas/o-passo-da-reforma-tributaria-no-senado-leia-opiniao-do-agora-rn/


 
 

A Câmara havia concedido a redução de 60% na alíquota aos 

serviços de transporte coletivo, de saúde, de educação, 

cibernéticos, de segurança da informação e de segurança 

nacional serão beneficiados. 

Em audiência na Câmara dos Deputados no fim de junho, o 

secretário extraordinário da Reforma Tributária, Bernard Appy, 

afirmou que outros elementos deverão compensar as alíquotas 

mais altas. Primeiramente, ele citou o crescimento econômico 

decorrente da reforma tributária como fator de geração de 

empregos e de negócios. 

Além da expansão da economia, Appy afirmou que o fim da 

cumulatividade (tributação em cascata) trará ganhos às 

empresas de serviços, que poderão usar créditos tributários 

atualmente não aproveitados. Ele também citou a simplificação 

do sistema e a redução do litígio e do custo do investimento 

como fatores que estimularão os serviços. Na cerimônia de 

instalação da Comissão Temática de Assuntos Econômicos do 

Conselhão, no último dia 4, o secretário disse que a carga 

tributária para alguns tipos de serviço cairá de 7% a 13% com a 

reforma tributária. 

Serviços de internet 

Assim como para os serviços em geral, as empresas de 

streaming (exibição de vídeos, filmes e séries) de internet 

pagarão alíquota maior. O mesmo ocorre com aplicativos de 

transporte e de entrega de comidas. O Ministério da Fazenda 



 
 

assegura que a redução do preço da energia elétrica 

compensará esses aumentos, resultando em pouco impacto 

para o consumidor. 

Cigarros, bebidas, alimentos com açúcar e agrotóxicos 

A reforma tributária institui a possibilidade de instituição do 

Imposto Seletivo, que incidirá sobre produtos prejudiciais à 

saúde e ao meio ambiente. Na prática, essa tributação atingirá 

bebidas alcoólicas, cigarros e alimentos com excesso de açúcar 

ou de sal. 

Assim como o IVA dual, a alíquota do Imposto Seletivo será 

determinada posteriormente à reforma tributária. Para os 

cigarros e as bebidas alcoólicas, não deverá haver grandes 

alterações de preços, porque há décadas esses produtos pagam 

grandes alíquotas de Imposto sobre Produtos Industrializados 

(IPI), como política de saúde pública. 

Para os demais produtos com riscos sanitários e ambientais, o 

Imposto Seletivo resultará em encarecimento. A inclusão dos 

agrotóxicos e defensivos agrícolas, no entanto, ainda será 

discutida em lei complementar. Para facilitar a aprovação da 

reforma tributária pela bancada ruralista, o governo concordou 

em excluir do Imposto Seletivo os insumos agrícolas, inclusive 

os agrotóxicos, que se beneficiam da alíquota de IVA reduzida 

em 60%. 



 
 

Heranças 

Atualmente, as heranças e doações no Brasil pagam Imposto de 

Transmissão Causa Mortis e Doação (ITCMD). Cada estado 

define a alíquota, mas o imposto médio correspondia a 3,86% 

em 2022, sem progressividade (alíquotas maiores para heranças 

maiores) na maioria das unidades da Federação. 

A reforma tributária estabelecerá que a alíquota será 

progressiva, para que as famílias mais ricas paguem mais e 

também permitirá a cobrança sobre heranças e doações vindas 

de outros países. Para facilitar as negociações, no entanto, o 

relator da reforma na Câmara, deputado Aguinaldo Ribeiro (PP-

PB), isentou a transmissão para entidades sem fins lucrativos 

com finalidade de relevância pública e social, inclusive as 

organizações assistenciais e beneficentes de entidades 

religiosas e institutos científicos e tecnológicos. Uma lei 

complementar definirá as condições para essas isenções. 

Cashback 

A reforma prevê a possibilidade de cashback, devolução parcial 

do IVA dual aos mais pobres, a ser definido por meio de lei 

complementar. Ainda não está claro se o mecanismo abrangerá 

apenas as famílias inscritas no Cadastro Único para Programas 

Sociais do Governo Federal (CadÚnico) ou se abrangerá um 

limite maior de renda, como famílias com renda de até três 

salários mínimos. 



 
 

No Senado, o mecanismo foi aperfeiçoado. As famílias mais 

pobres também receberão cashback na conta de luz e no botijão 

de gás. Nos dois casos, o ressarcimento ocorreria no momento 

da cobrança, entrando como desconto na conta de luz ou como 

abatimento na compra do botijão. Os detalhes serão 

regulamentados pela lei complementar. 

Em audiência pública na Câmara dos Deputados, em março, 

Appy apresentou sugestões sobre como ocorreria essa 

devolução. Segundo ele, o cashback poderia ter como base o 

Cadastro de Pessoa Física (CPF) emitido na nota fiscal, com o 

valor da compra e a inscrição no Cadastro Único sendo cruzadas 

para autorizar a devolução. 

O secretário citou o exemplo do Rio Grande do Sul, que 

implementou um sistema de devolução do Imposto sobre a 

Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS) em 2021 a famílias 

inscritas no Cadastro Único com renda de até três salários 

mínimos por meio de um cartão de crédito. 

Inicialmente, o governo gaúcho devolvia um valor fixo por 

família e agora começou a devolver por CPF, com base no 

cruzamento de dados entre o valor da compra e a situação 

cadastral da família. Em locais remotos, sem acesso à internet, 

Appy sugeriu um sistema de transferência direta de renda, 

complementar ao Bolsa Família. 



 
 

Saiba aqui como a reforma poderá afetar a cesta básica, os 

combustíveis, a compra de veículos e os medicamentos. 
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Preocupante: Mais de 730 mil empresas já fecharam no país em 2023 

 

Foto: Reprodução. 

12/11/2023 - 09:03 

Compartilhe 

De acordo com o Mapa de Empresas, divulgado pelo governo federal, no primeiro 

quadrimestre de 2023, foram fechadas 736.977 empresas no Brasil, número que 

representa um aumento de 34,3% sobre o último quadrimestre de 2022, bem como um 

crescimento de 34,7% sobre o mesmo período em 2022. Ao mesmo tempo, neste 

mesmo período, foram abertas 1.331.940 empresas, o que gerou um saldo positivo de 

594.963 empresas abertas, e um total de 21.020.285 empresas ativas no Brasil.  

https://terrabrasilnoticias.com/2023/11/preocupante-mais-de-730-mil-empresas-ja-fecharam-no-pais-em-2023
https://terrabrasilnoticias.com/2023/11/preocupante-mais-de-730-mil-empresas-ja-fecharam-no-pais-em-2023


 
 

Destas pouco mais de 21 milhões de empresas ativas no país, 93,7% são micro ou 

pequenas empresas, sendo boa parte delas compostas por microempreendedores 

individuais: segundo o boletim, 57,9% de todos os negócios ativos no país são MEIs.  

E, de acordo com o Sebrae (Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas 

Empresas), este é o setor que apresenta a maior taxa de mortalidade de negócios em até 

cinco anos. Segundo a pesquisa Sobrevivência de Empresas, de 2020 (a mais recente 

realizada com enfoque no país), a taxa de mortalidade dessa área de negócios é de 29%. 

Já as microempresas têm taxa, após cinco anos, de 21,6% e as de pequeno porte, de 

17%.  

O consultor de negócios Carlos Rogério da Costa entende que a falta de capital de giro e 

o baixo volume de vendas são os principais motivos para o fechamento de pequenas e 

médias empresas. O profissional, porém, acredita que os baixos lucros, as dificuldades 

de acesso a crédito, o alto endividamento e, principalmente, o baixo nível de gestão 

empresarial, também se configuram como motivos que levam ao fechamento de 

companhias destes portes.  

De olho nessa questão da sobrevivência de empresas dos mais variados portes, o 

governo federal também tem formulado políticas públicas que visam fomentar a 

economia e a manutenção dos negócios no país. O Programa Nacional de Apoio às 

Microempresas e Empresas de Pequeno Porte (Pronampe), por exemplo, pode 

disponibilizar mais de R$ 50 bilhões em créditos em 2022 e 2023. 

FONTE: terrabrasilnoticias.com 

  



 
 

Preocupante: Mais de 730 mil empresas já fecharam no país em 2023 

Link https://tangaraacontece.blogspot.com/2023/11/preocupante-mais-de-730-
mil-empresas-ja.html  

Data da 
publicação 

12/11/2023 

Veículo BLOG TANGARÁ ACONTECE 

Classificação NOTÍCIA DE INTERESSE 

Preocupante: Mais de 730 mil 

empresas já fecharam no país em 

2023 

 
 

FONTE: terrabrasilnoticias.com 

De acordo com o Mapa de Empresas, divulgado pelo governo federal, no 

primeiro quadrimestre de 2023, foram fechadas 736.977 empresas no 

Brasil, número que representa um aumento de 34,3% sobre o último 

quadrimestre de 2022, bem como um crescimento de 34,7% sobre o mesmo 

período em 2022. Ao mesmo tempo, neste mesmo período, foram abertas 

https://tangaraacontece.blogspot.com/2023/11/preocupante-mais-de-730-mil-empresas-ja.html
https://tangaraacontece.blogspot.com/2023/11/preocupante-mais-de-730-mil-empresas-ja.html
https://blogger.googleusercontent.com/img/b/R29vZ2xl/AVvXsEhqUo7z1OC4ONqlZqu_pDxeqKv2EEQq3ubFqQLvVaWQye7bIsV3ouZTR4sxzZrZo5EFbQFttdVoZtG70HznA9f6m1SgRPaGo504nyGvsMs7yjUwQy-6p7Ir1qGw7ibZjWYmdxC8mM9eCQHhVmNzumpvv3JWVZz-DTzUlAOWak0CJyrgw5dQMbgQ2RP1G5I/s1140/cOByKpTV3gkdJi0eDfGa7cztGS9Cuz-metaV2hhdHNBcHAgSW1hZ2UgMjAyMy0xMS0xMiBhdCAwOS4xMC4zMC5qcGVn-.jpg


 
 

1.331.940 empresas, o que gerou um saldo positivo de 594.963 empresas 

abertas, e um total de 21.020.285 empresas ativas no Brasil. 

Destas pouco mais de 21 milhões de empresas ativas no país, 93,7% são 

micro ou pequenas empresas, sendo boa parte delas compostas por 

microempreendedores individuais: segundo o boletim, 57,9% de todos os 

negócios ativos no país são MEIs. 

E, de acordo com o Sebrae (Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e 

Pequenas Empresas), este é o setor que apresenta a maior taxa de 

mortalidade de negócios em até cinco anos. Segundo a pesquisa 

Sobrevivência de Empresas, de 2020 (a mais recente realizada com enfoque 

no país), a taxa de mortalidade dessa área de negócios é de 29%. Já as 

microempresas têm taxa, após cinco anos, de 21,6% e as de pequeno porte, 

de 17%. 

O consultor de negócios Carlos Rogério da Costa entende que a falta de 

capital de giro e o baixo volume de vendas são os principais motivos para o 

fechamento de pequenas e médias empresas. O profissional, porém, 

acredita que os baixos lucros, as dificuldades de acesso a crédito, o alto 

endividamento e, principalmente, o baixo nível de gestão empresarial, 

também se configuram como motivos que levam ao fechamento de 

companhias destes portes. 

De olho nessa questão da sobrevivência de empresas dos mais variados 

portes, o governo federal também tem formulado políticas públicas que 

visam fomentar a economia e a manutenção dos negócios no país. O 

Programa Nacional de Apoio às Microempresas e Empresas de Pequeno 

Porte (Pronampe), por exemplo, pode disponibilizar mais de R$ 50 bilhões 

em créditos em 2022 e 2023. 
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Pix tem novo recorde e alcança 175 milhões de 

transações diárias 

Foto: Lorena Amaro 

O Pix, sistema de pagamentos instantâneos do BC (Banco Central 

do Brasil), atingiu um novo recorde diário de transações. Na última 

semana, foram 175 milhões de operações realizadas. 

A informação foi dada pelo presidente Roberto Campos Neto 

durante evento nos Estados Unidos nesta 6ª feira (10). O 

presidente do Banco Central não especificou a data em que o 

recorde foi atingido. 

https://www.blogdobg.com.br/pix-tem-novo-recorde-e-alcanca-175-milhoes-de-transacoes-diarias/
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O número superou o recorde de 163 milhões de operações, 

registrado em outubro deste ano. 

“Foram abertas 9 milhões de contas bancárias por causa do Pix. Nunca 

imaginamos que teria a adesão que teve”, afirmou durante palestra 

no MBA Brasil 2023, em Chicago. 

O sistema tem sido uma referência para outros países da América 

Latina. “A gente tem interações, diálogos, com outros Bancos Centrais 

da região que querem usar o Pix”, declarou. 

Ainda de acordo com o presidente, o modelo de transferência 

instantânea, é o “pico do iceberg” de outras novas funcionalidades 

que o BC vem planejando para a democratização do sistema 

financeiro. 

Um dos projetos é a criação de um aplicativo agregador da versão 

digital dos bancos. 

“Em um ano e meio ou dois anos, você não vai ter mais um aplicativo 

para cada banco. O Banco Central está trabalhando para 

proporcionar isso da forma mais segura”, disse. 

Poder 360 
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Pix tem novo recorde e alcança 175 

milhões de transações diárias 

 

O Pix, sistema de pagamentos instantâneos do BC (Banco Central 

do Brasil), atingiu um novo recorde diário de transações. Na última 

semana, foram 175 milhões de operações realizadas. 

A informação foi dada pelo presidente Roberto Campos Neto 

durante evento nos Estados Unidos nesta 6ª feira (10). O 

https://robsonpiresxerife.com/pix-tem-novo-recorde-e-alcanca-175-milhoes-de-transacoes-diarias/
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presidente do Banco Central não especificou a data em que o 

recorde foi atingido. 

O número superou o recorde de 163 milhões de operações, 

registrado em outubro deste ano. 

“Foram abertas 9 milhões de contas bancárias por causa do Pix. Nunca 

imaginamos que teria a adesão que teve”, afirmou durante palestra 

no MBA Brasil 2023, em Chicago. 

O sistema tem sido uma referência para outros países da América 

Latina. “A gente tem interações, diálogos, com outros Bancos Centrais 

da região que querem usar o Pix”, declarou. 

Ainda de acordo com o presidente, o modelo de transferência 

instantânea, é o “pico do iceberg” de outras novas funcionalidades 

que o BC vem planejando para a democratização do sistema 

financeiro. 

Um dos projetos é a criação de um aplicativo agregador da versão 

digital dos bancos. 

“Em um ano e meio ou dois anos, você não vai ter mais um aplicativo 

para cada banco. O Banco Central está trabalhando para 

proporcionar isso da forma mais segura”, disse. 

Poder 360 

  



 
 

Pix tem novo recorde e alcança 175 milhões de transações diárias 
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Pix tem novo recorde e alcança 175 milhões de transações diárias 

 

 

 

 

O Pix, sistema de pagamentos instantâneos do BC (Banco Central do Brasil), atingiu um 

novo recorde diário de transações. Na última semana, foram 175 milhões de operações 

realizadas. 

A informação foi dada pelo presidente Roberto Campos Neto durante evento nos 

Estados Unidos nesta 6ª feira (10). O presidente do Banco Central não especificou a 

data em que o recorde foi atingido. 

O número superou o recorde de 163 milhões de operações, registrado em outubro deste 

ano. 

“Foram abertas 9 milhões de contas bancárias por causa do Pix. Nunca imaginamos 

que teria a adesão que teve”, afirmou durante palestra no MBA Brasil 2023, em 

Chicago. 

O sistema tem sido uma referência para outros países da América Latina. “A gente tem 

interações, diálogos, com outros Bancos Centrais da região que querem usar o Pix”, 

declarou. 

Ainda de acordo com o presidente, o modelo de transferência instantânea, é o “pico do 

iceberg” de outras novas funcionalidades que o BC vem planejando para a 

democratização do sistema financeiro. 

Um dos projetos é a criação de um aplicativo agregador da versão digital dos bancos. 

“Em um ano e meio ou dois anos, você não vai ter mais um aplicativo para cada banco. 

O Banco Central está trabalhando para proporcionar isso da forma mais segura”, 

disse. 

https://gustavonegreiros.com.br/2023/11/11/pix-tem-novo-recorde-e-alcanca-175-milhoes-de-transacoes-diarias
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Em palestra nos EUA, Campos Neto disse que o sistema é 
o “pico do iceberg” de novas operações planejadas pelo 
BC 

•  

 

Roberto Campos Neto afirmou que o BC não imaginava que o Pix teria adesão que teve 

Sérgio Lima/Poder360 - 27.set.2023 

PODER36010.nov.2023 (sexta-feira) - 22h30 

 

O Pix, sistema de pagamentos instantâneos do BC (Banco Central do Brasil), atingiu um novo recorde diário de transações. Na 

última semana, foram 175 milhões de operações realizadas. 

https://www.poder360.com.br/economia/pix-tem-recorde-de-175-milhoes-de-transacoes/
https://www.poder360.com.br/economia/pix-tem-recorde-de-175-milhoes-de-transacoes/
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A informação foi dada pelo presidente Roberto Campos Neto durante evento nos Estados Unidos nesta 6ª feira (10.nov.2023). 

O banqueiro não especificou a data em que o recorde foi atingido. 

receba alertas grátis do Poder360 

O número superou o recorde de 163 milhões de operações, registrado em outubro deste ano. 

“Foram abertas 9 milhões de contas bancárias por causa do Pix. Nunca imaginamos que teria a adesão que teve”, afirmou durante 

palestra no MBA Brasil 2023, em Chicago. 

O sistema tem sido uma referência para outros países da América Latina. “A gente tem interações, diálogos, com outros Bancos 

Centrais da região que querem usar o Pix”, declarou. 

Ainda de acordo com o presidente, o modelo de transferência instantânea, é o “pico do iceberg” de outras novas funcionalidades 

que o BC vem planejando para a democratização do sistema financeiro. 

Um dos projetos é a criação de um aplicativo agregador da versão digital dos bancos. 

“Em um ano e meio ou dois anos, você não vai ter mais um aplicativo para cada banco. O Banco Central está trabalhando para 

proporcionar isso da forma mais segura”, disse. 

 

  



 
 

Setores com desoneração na folha de pagamento contrataram 800 mil a mais do que 

segmentos reonerados 
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Setores com desoneração na folha de pagamento 

contrataram 800 mil a mais do que segmentos 

reonerados 

Foto: 

MARCELLO CASAL JUNIOR/AGÊNCIA BRASIL 

Os 17 setores da economia brasileira incluídos na desoneração da 

folha de pagamento geraram 800 mil empregos a mais do que os 

segmentos que foram reonerados durante o governo do ex-

presidente Michel Temer (MDB). Os dados foram levantados a 

partir do Cadastro Geral de Empregados e Desempregados (Caged) 

de 2018 a 2022. Eles são usados como elemento de pressão para 

reivindicar a sanção do projeto que prorroga a medida fiscal até 

2027. 

Quase 30 representações patronais assinaram em conjunto um 

ofício para pedir audiência com o presidente Luiz Inácio Lula da 

Silva (PT) a fim de expor “com maior profundidade os elementos 

que fundamentam a necessária sanção da medida”. Os setores 

https://www.blogdobg.com.br/setores-com-desoneracao-na-folha-de-pagamento-contrataram-800-mil-a-mais-do-que-segmentos-reonerados/
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afirmam que a medida é fundamental para a preservação de 

setores que geram 9,24 milhões de empregos formais diretos no 

Brasil, além de outros milhões de postos de trabalho nas redes de 

produção. 

Dados do Caged 

A partir de dados do Caged, os representantes observam que, em 

termos de evolução da empregabilidade, no período de janeiro de 

2018 a dezembro de 2022, os setores desonerados contrataram 

mais de 1,2 milhão de novos trabalhadores, o que corresponde a 

cerca de 15,5% de crescimento, enquanto os setores reonerados 

contrataram pouco mais de 400 mil novos trabalhadores, o que 

equivale a 6,8% de crescimento. “Gostaríamos de apresentar-lhe 

esses e outros números, como o maior crescimento dos salários 

dos trabalhadores desses setores desonerados”, diz o ofício. 

A Associação das Empresas de Tecnologia da Informação e 

Comunicação e de Tecnologias Digitais (Brasscom) ressalta que 

ambos os grupos caracterizam-se por serem “intensivos em força 

de trabalho”. A partir das variações dos empregos dos reonerados, 

a Brasscom estimou a perda de empregos e de arrecadação dos 

setores desonerados caso não estivessem contemplados com a 

medida. “Entre 2018 e 2022, mais de 650 mil empregos formais 

deixariam de ser gerados caso não houvesse a política, o que 

resultaria, inevitavelmente, em perda de arrecadação da 

Previdência Social (INSS) de mais de R$ 16 bilhões”, afirma a 

entidade. 

Entenda 

O objetivo da desoneração é aliviar parcialmente a carga tributária. 

A medida está em vigor desde 2011, adotada durante o governo da 

ex-presidente Dilma Rousseff. Quando a concessão entrou em 

vigor, 56 setores eram contemplados, mas o ex-presidente Michel 

Temer (MDB) sancionou, em 2018, uma lei que removeu 39 



 
 

segmentos do regime. A medida valeria até 2021 e foi prorrogada 

pelo então presidente Jair Bolsonaro (PL). 

Agora, o Congresso aprovou o projeto de lei que prevê a 

manutenção do regime fiscal até 2027. No entanto, a proposta está 

nas mãos de Lula, que precisa sancioná-la ou vetá-la até 23 de 

novembro. 

No que consiste a desoneração 

Criada para estimular a geração e a manutenção de empregos, 

além de aumentar a competitividade das empresas por meio da 

diminuição dos impostos com funcionários, a desoneração consiste 

em um mecanismo que permite às empresas pagar alíquotas sobre 

a receita bruta, e não sobre a folha de pagamento. 

Em vez de o empresário pagar 20% sobre a folha do funcionário, o 

tributo pode ser calculado com a aplicação de um percentual sobre 

a receita bruta da empresa, que varia de 1% a 4,5%, conforme o 

setor. 

A contribuição não deixa de ser feita, apenas passa a se adequar 

ao nível real da atividade produtiva do empreendimento. Na 

prática, as empresas que faturam mais contribuem mais. Com isso, 

é possível contratar mais empregados. 

Quais são os setores? 

• Confecção e vestuário 

• Calçados 

• Construção civil 

• Call centers 

• Comunicação 

• Construção e obras de infraestrutura 

• Couro 

• Fabricação de veículos e carroçarias 

• Máquinas e equipamentos 



 
 

• Proteína animal 

• Têxtil 

• Tecnologia da informação 

• Tecnologia da informação e comunicação 

• Projeto de circuitos integrados 

• Transporte metroferroviário de passageiros 

• Transporte rodoviário coletivo 

• Transporte rodoviário de cargas 

R7 
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Desoneração impulsionou geração de empregos 
MARCELLO CASAL JUNIOR/AGÊNCIA BRASIL - 16.9.2021 
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Os 17 setores da economia brasileira incluídos na desoneração da folha de 

pagamento geraram 800 mil empregos a mais do que os segmentos que foram 

reonerados durante o governo do ex-presidente Michel Temer (MDB). Os 

dados foram levantados a partir do Cadastro Geral de Empregados e 

Desempregados (Caged) de 2018 a 2022. Eles são usados como elemento de 

pressão para reivindicar a sanção do projeto que prorroga a medida fiscal até 

2027.  

Quase 30 representações patronais assinaram em conjunto um ofício para 

pedir audiência com o presidente Luiz Inácio Lula da Silva (PT) a fim de 

expor "com maior profundidade os elementos que fundamentam a necessária 

sanção da medida". Os setores afirmam que a medida é fundamental para a 

preservação de setores que geram 9,24 milhões de empregos formais diretos 

no Brasil, além de outros milhões de postos de trabalho nas redes de 

produção. 

A partir de dados do Caged, os representantes observam que, em termos de 

evolução da empregabilidade, no período de janeiro de 2018 a dezembro de 

2022, os setores desonerados contrataram mais de 1,2 milhão de novos 

trabalhadores, o que corresponde a cerca de 15,5% de crescimento, enquanto 

os setores reonerados contrataram pouco mais de 400 mil novos trabalhadores, 

o que equivale a 6,8% de crescimento. "Gostaríamos de apresentar-lhe esses e 

outros números, como o maior crescimento dos salários dos trabalhadores 

desses setores desonerados", diz o ofício. 

A Associação das Empresas de Tecnologia da Informação e Comunicação e 

de Tecnologias Digitais (Brasscom) ressalta que ambos os grupos 

https://noticias.r7.com/brasilia/veto-presidencial-a-desoneracao-da-folha-nao-teria-explicacao-juridica-dizem-especialistas-09112023
https://noticias.r7.com/brasilia/lula-pode-sancionar-desoneracao-da-folha-excluindo-municipios-da-lista-de-beneficiados-10112023
https://noticias.r7.com/brasilia/lula-pode-sancionar-desoneracao-da-folha-excluindo-municipios-da-lista-de-beneficiados-10112023


 
 

caracterizam-se por serem "intensivos em força de trabalho". A partir das 

variações dos empregos dos reonerados, a Brasscom estimou a perda de 

empregos e de arrecadação dos setores desonerados caso não estivessem 

contemplados com a medida. "Entre 2018 e 2022, mais de 650 mil empregos 

formais deixariam de ser gerados caso não houvesse a política, o que 

resultaria, inevitavelmente, em perda de arrecadação da Previdência Social 

(INSS) de mais de R$ 16 bilhões", afirma a entidade. 

Entenda 

O objetivo da desoneração é aliviar parcialmente a carga tributária. A medida 

está em vigor desde 2011, adotada durante o governo da ex-presidente Dilma 

Rousseff. Quando a concessão entrou em vigor, 56 setores eram 

contemplados, mas o ex-presidente Michel Temer (MDB) sancionou, em 

2018, uma lei que removeu 39 segmentos do regime. A medida valeria até 

2021 e foi prorrogada pelo então presidente Jair Bolsonaro (PL). 

Agora, o Congresso aprovou o projeto de lei que prevê a manutenção do 

regime fiscal até 2027. No entanto, a proposta está nas mãos de Lula, que 

precisa sancioná-la ou vetá-la até 23 de novembro.  

No que consiste a desoneração 

Criada para estimular a geração e a manutenção de empregos, além de 

aumentar a competitividade das empresas por meio da diminuição dos 

impostos com funcionários, a desoneração consiste em um mecanismo que 

permite às empresas pagar alíquotas sobre a receita bruta, e não sobre a folha 

de pagamento. 



 
 

Em vez de o empresário pagar 20% sobre a folha do funcionário, o tributo 

pode ser calculado com a aplicação de um percentual sobre a receita bruta da 

empresa, que varia de 1% a 4,5%, conforme o setor. 

A contribuição não deixa de ser feita, apenas passa a se adequar ao nível real 

da atividade produtiva do empreendimento. Na prática, as empresas que 

faturam mais contribuem mais. Com isso, é possível contratar mais 

empregados. 

Quais são os setores? 

undefined 

• Confecção e vestuário 

• Calçados 

• Construção civil 

• Call centers 

• Comunicação 

• Construção e obras de infraestrutura 

• Couro 

• Fabricação de veículos e carroçarias 

• Máquinas e equipamentos 

• Proteína animal 

• Têxtil 

• Tecnologia da informação 

• Tecnologia da informação e comunicação 

• Projeto de circuitos integrados 

• Transporte metroferroviário de passageiros 

• Transporte rodoviário coletivo 



 
 

• Transporte rodoviário de cargas 

• Empregos e salários 
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Venda e aluguel de imóveis é uma das formas mais seguras de investimento, afirma 

empresário 
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